Библиотечно  -  библиографическое обслуживание  пользователей :

инновационный  подход.


Одной  из  форм  библиотечно-библиографического  обслуживания  пользователей   является  массовая  работа.  Каждая  современная  муниципальная  библиотека  привносит  в  неё  творческие  элементы,  без  которых  невозможно  ни  одно  новшество.


Предлагаем  Вам для  работы  несколько  вариантов  программ  массовых  мероприятий.  Из  каждого  из  них  можно  составить  свой  собственный  вариант, исходя  из  поставленной  задачи  и  возможностей  библиотеки.  Следует  помнить  одно,  что  в  основе  любой  инновационной  формы  лежит  интерес  к  книге,  а  конечный  результат  -  привлечение  читателей  к  чтению.


Самые  распространенные  формы  мероприятий  -  библиотечные  уроки,   беседы  у книжных  выставок,  тематические  вечера  и  т. д..  можно  разработать  и  назвать  по  -  разному,  если подготовлены  они  с  «изюминкой»,  вдумчиво,  если  к  каждой  из  них  найден  нетрадиционный  способ  подачи  литературных  источников.


Но  в  основе  любой  инновационной  формы  будет  лежать  основная,  библиотечная  форма,  на   которой  базируется  библиотечное  обслуживание  пользователей.

Университет  библиотечно-библиографических  знаний.

Ориентирован   на  различные  группы  читателей,  чаще  всего  на  специалистов,  не   обладающих  библиотечно-библиографическими  навыками.


Разрабатывается  программа  занятий,   включающая  в  себя  знакомство  с  основами  библиографии. Формы  обучения  должны  быть  разнообразными:  от  консультаций,  лекций,  литературных  часов  до  семинаров  и  практических  занятий,  а  также  дней  знаний  (коллоквиумов).

Библиографическое  знакомство.

Краткий  обзор  литературы  по  книжной  выставке  или  на  определенную  тему   с  зачитыванием  наиболее  интересных  эпизодов  из  книги,  приведением  рецептов  из  кулинарных  книг,  справок  из   литературы.


Проводится  не более  10 – 15  минут.

Литературное  ревю.


Ревю  -  представление,  обозрение.


Это краткий  рассказ  основной сюжетной  линии  художественного  произведения,  опубликованного  в  последних  номерах  литературных  журналов  или  новой  книге.

Проводится  в  течение  20-30 минут.  Количество  представленных  произведений  для  информационного  обозрения  не ограничено.


Цель  -  оперативная  информация  о  последних  публикациях  (новинках  литературы),  представление  о  том,  что  печатается  в  прессе.

Литературный  час.


Мероприятие  проводится  по  художественным  новинкам,  пользующимся  повышенным  спросом  у  читателей  или  представляющим  для  них  особый  интерес.


Берется  не  более  2-х  произведений.  В  течение  часа  подробно  излагается  содержание  романа,  повести.


Цель  -  дать  читателю  достаточно   полное  представление  о  спрашиваемом  произведении,  своевременно  ознакомить  с  бестселлером  сезона.


Проводится  по  методике  громкого  чтения.

Час  интересных  сообщений.

Рассчитан  на  широкий круг читателей.  Разрабатывается  и  проводится  на  одну  определенную  тему,  требующую  длительной  подготовки  и  сбора  материала  (например,  «НЛО»,  «Атлантида»,  «Тайны древних  цивилизаций»  и  т. д. ).  Содержание   часа  должно  привлечь  внимание  слушателей,  заинтересовать  читателя,  заставить  обратиться  к  источнику  информации  и  прочитать  самостоятельно   рекомендуемую  литературу.


Материал  «часа»  группируется  по  принципу  беседы,  лекции.  Завершается  мероприятие  кратким  информационным  обзором  источников,  на  основе  которых  построен  весь  текст.


Может  чередоваться  с  выступлениями  лектора.  И  в  этом  случае  библиотекарь  дает  подробную  информацию  обо  всех  имеющихся  в  библиотеке  публикациях  на  проведенную  тему  мероприятия.


Проводится  не  более  45-60 минут.

Этическая  дискуссия.


Проводится  по  самой  актуальной  публикации.  Практически  это  спор  между  читателями  по  предложенному  библиотекарем  материалу.


Библиотекарь  знакомит  со  статьёй  или  очень  кратко  с  книгой  и  обращается  к  читателям  высказать  свою  точку  зрения,  свое  видение  затронутой  проблемы.  Далее  начинается  естественная  полемика.


Дискуссию  можно  считать  разновидностью  диспута.  Подготовки  дискуссия  не  требует.  Высказывание  полярных  мнений  -  особенность  её  проведения.


Обязательна  ссылка  библиотекаря  на  дополнительные  публикации  аналогичного  содержания.


Проводится  20 – 30 минут  в  зависимости  от  обсуждаемой  темы.

Гражданский  форум


Форма  открытого  общественного  диалога – дискуссии,  который  может  проводиться  с   различными  социальными  слоями  населения,  одним  из  которых  является  молодёжь. В  основе  -  взвешенный    поиск  ответов  на  вопросы  в  процессе  дискуссии  на  социально -  значимые  темы:  «Какая  армия  нам  нужна?»,  «Детская  преступность,  где  выход?»,  «СПИД :  как  замедлить  эпидемию?»  и  т.д.


Для  организации  данной  формы  библиотека  сотрудничает  с  различными  партнерскими  организациями,  СМИ,  студенческими  объединениями,  ГМЦ.


Оформляется  развернутая  выставка   материалов  с  подбором документальных  фактов  и  хроники,  списком  информационных  источников.  Она  может  лечь  в  основу электронного  видеоряда,  дополняющего  высказывания  и  суждения  участников.

  
Полезно  мнения  дискуссирующих  записать  на  магнитофон,  чтобы  была возможность  затем  их  воспроизвести  и  прослушать


Обобщить  выступления  может  ответственный  работник,  курирующий  в  администрации  города  или  поселка  социальную  сферу,  тема  которой  поднята  на  Форуме,   или  работник  СМИ.          


Подведением  итогов  Форума  послужит  издание  откорректированной,  совместно  с  СМИ,  брошюры  под  названием  темы  Форума.

Литературное  воскресенье  (вторник,  среда  и  т. д.)

Мероприятие  комплексного  характера.  В  этот  день  читатели  всех  структурных  подразделений  библиотеки  знакомятся  с  новыми  публикациями  в  литературно  -  художественных  журналах,  книгами.


В  основе  мероприятия  лежат  литературные  часы  и  экскурсии,  «говорящие»  выставки  и  магнитофонные  записи : «Советуем  прочитать»,  «Познакомьтесь :  новинка»  и  др..


Уместным  будет  подготовить  дайджест  «Бестселлер  сезона»  и  записать  на  магнитофон  обзор  изданий,  размещенных  на  его  страницах.

В  этот  день  «живое слово»  библиотекаря  отличает  работу  читального  зала,  а  на  абонементе  прослушивание  идет  через  магнитофонную  запись.


Подготовленные  мероприятия  в  течение  дня  периодически  повторяются (по  мере  накопления  пользователей) как  в  читальном  зале,  так  и  на  абонементе.


Желательно  заранее  подготовить  объявление  о  дате  проведения  Литературного  воскресенья  и  проинформировать  читателей  о  его  программе.


Разновидностью  Литературного  воскресенья   является  День  книги.  Мероприятие  готовится  на  определенную  тему.  Программа  проведения  может  быть  построена  в  разных  вариантах,  важно  следующее,  чтобы  в  этот  день  велась  активная  рекомендация литературных  произведений  и  происходило  знакомство  читателей с  имеющимися   в  библиотеке  изданиями  по  выбранной  тематике.


По  теме  Дня  оформляется  книжная  выставка,  проводятся  обзоры  литературы,  беседы  у  выставки.  Можно  провести  солидное  мероприятие  или  2 – 3  небольших,  объединенных  общим  содержанием,  соответствующим  теме  данного  Дня.


Хорошим  дополнением  послужат  видеоматериалы  и  музыкальные  заставки  между  паузами.

Праздник  книги.


Это  крупное  мероприятие,  требующее  серьезной  подготовки  в  проведении.  Посвящается  книге  и  её  роли  в  жизни  человека.  Разрабатывается  программа,  определяется  её  структура,  выбираются  формы  содержания  праздника.


Наполнение  программы  может  быть  насыщенным,  но  обязательно  должно  быть увлекательным,  вызывающим  желание  познакомиться  с  книгами,  о  которых  пойдет речь.


В  самом  начале  подготовки  праздника  составляется  рекомендательный  список  литературы,   по  предложенным  для  чтения  книгам  разрабатывается  викторина,  готовится  их  обзор  и  записывается  на  магнитофон.  


Открывается  любой  праздник  книги  вступлением  -  «Слово  о  книге».  Затем  могут  последовать  литературные  минуты,  странички  прозаика (выступление  писателя),  мини  -  рассказ  сотрудника  издательства.


Хорошо  пригласить  для  выступления  активного  читателя,  чтобы  он  рассказал  о  самой  интересной  прочитанной  книге.  Разумеется,  его  следует  заранее  прослушать  и  помочь  исправить  неточности,  если  они  присутствуют.


Библиографическое аудиознакомство  с  новинками  литературы  послужит   дополнением   мероприятия.  Его  можно  прокручивать  перед  началом  праздника.

Если  есть  возможность,  то  можно  подготовить  литературный  электронный  видеоряд,  положив  в  его  основу  информационный  дайджест  о  заслуживающих  внимания  книгах  и  литературную  экскурсию  по  выставкам.


Одним  из  разделов  программы  праздника  может стать  объявление итогов  ранее  проведенного  конкурса  чтения  и  церемония  награждения  победителей  -  истинных  ценителей  книги,  а  также  постоянных  дарителей  книг  библиотеке.  Называются  номинанты  конкурса :  «Самый  активный  читатель»,  «Самая  читающая  семья»,  «Книга  моего  времени»,  «Лучший  помощник  библиотеки», «Лучший  даритель  и  друг».  Кто – то  из  награжденных  должен  сказать  несколько  слов  о  значении  книги  и  чтения  в  своей  жизни. 


При  подготовке  мероприятия  следует  подумать  о  том,  чтобы  выступления  участников  праздника  чередовались  с  музыкальными  заставками.  Мелодия  станет   несомненным  украшением  праздника.


Для  гостей  праздника   приглашается  «книжный  базар»  и  устраивается   книжная  ярмарка.


Мероприятие  проводится  совместно  с  писательской  организацией,  книжным  магазином,  книголюбами,  типографией  и  т.д..

Лекторий.

 
Проводится  один  раз  в  месяц.  Состоит  из цикла  различных  мероприятий,  в  определенной  системе  знакомящих  читателей  с  литературой  по  ранее  выбранной  тематике.


В основе  -  лекционная  пропаганда.  Формы  проведения  мероприятия  разнообразны :  лекции,  литературные  часы,  часы  интересных  сообщений,  беседы  и  т. д..


К каждому  занятию  оформляется  выставка,  подбираются    слайды,  диски,  репродукции,  дополнительно  раскрывающие  тему   очередного  лектория.


Лучшему  усвоению  и  запоминанию услышанного  будет  способствовать  музыкальное  сопровождение  раскрываемой  темы.  


Обзор  литературы  или  аудиозапись  источников  информации  завершит  мероприятие.   

Чтения…


Занимают  особое  место  в  массовой  работе  библиотеки.  Представляют  собой  цикл   различных  мероприятий,  связанных  главной  темой  «чтений»  и  в  определенной  системе  знакомящих  читателей  с  литературой  выбранной  тематики.  Основное  условие  этой  формы  работы :  периодическое  проведение  в  течение  установленного  отрезка  времени  (от  трех  месяцев  до  года ).


В  основе  «чтений»  лежат  специально  разрабатываемые  сценарии.  Их  участниками  могут  быть  библиотекари  и  читатели, артисты  и  члены  художественной  самодеятельности.


Обязательно  наличие  иллюстративной  части:  демонстрация  отрывков  из  кинофильмов,  показ  слайдов,  рисунков,  фотографий,  карт  и  т.д.,  исполнение  музыкальных  произведений.
Обсуждение  книг

Способствует  проявлению  читательской  активности,  выработке  умений   и  навыков  критического  мышления,  самостоятельной  работы  над  книгой,  формированию  эстетических  взглядов  и   вкусов.


Чтобы  обсуждение  было  принципиально  активным,  требуется  серьёзная  и  длительная  подготовка.


Одним  из решающих  условий,  обеспечивающих  живой,  полезный обмен  мнениями  о  книгах  является  правильный  выбор  произведения.  Если  большинство  считает  произведение  хорошим  или  плохим  и  это  так,  то  вряд  ли  целесообразно  проводить  обсуждение.  Если  же  мнения  разделились  или  достойное  произведение  не  встречает  понимания,  а  плохое  хвалят,  то  тогда,  видимо,  проведение  обсуждения  оправдано.


После  выбора  произведения  (одного  или  нескольких)  составляется  план  подготовки  обсуждения.  Самое  главное  при  этом  -  учесть  возможности  индивидуального  подхода  к  будущим  участникам  обсуждения,  оказания  им  необходимой  консультационной  помощи,  подбора  литературы  и  др..  При  разработке  программы  обсуждения  надо  иметь  в  виду,  что  главное  место  в  нем  должны  занимать  выступления  читателей.


Обсуждение  открывается  кратким  (5-10 минут)  вступительным  словом  ведущего,  которое  должно  быть  как  можно  более  живым  и  интересным,  дать  общее  направление  выступлениям,  но  ни  в  коей  мере  не  предвосхищать  мнений  читателей  о  книге.


Больше  времени  следует  отвести  для  заключительного  слова,  в  котором  подытоживаются   выступления,  на  их  основе  дается оценка произведения  и  корректируются,  если  это  необходимо,  неверные  высказывания  читателей.


Материалы  обсуждения  -  отзывы  читателей,  протокол  или  стенограмма,  план  подготовки  -  представляющие  большой  интерес,  собираются  и  хранятся  в  библиотеке.  Копии  протоколов  и  отзывы   направляются  авторам  и  редакциям  издательств.

Пресс  -  конференция


Пресс  -  конференция  -  это  обновленная  форма  вечеров  вопросов  и  ответов.


Мероприятие  организуется  совместно  с  общественными  организациями,  редакцией  местной  газеты.  


В  ходе  подготовки  в  библиотеке  создается  пресс  -  центр  (инициативная  группа),  в  который  передаются  все  запросы,  выявленные  библиотекарями  в  процессе  общения  с  пользователями  и  поступающие  непосредственно  от  населения.  В  состав  пресс  -  центра входят  специалисты  организаций,  радио,  библиотекари  и  другие  специалисты  в  области  темы  пресс  -  конференции. 


Библиотекари  организуют  рекламу  книг  статей,  широко  используя  при  этом  публикующиеся  в  периодике  очерки,  злободневные  статьи  из  политической  жизни  страны  и  на  другие  актуальные  темы.  Срок  подготовки  мероприятия  около  3-4  недель.  За  это  время  вывешивается  объявление  о  предстоящем  мероприятии,  а  также  ящики  для  сбора  вопросов.


Пользователи  в  течение  указанного  времени  могут  задавать  интересующие  их  вопросы  по  указанной  теме.  Примерно  за  неделю  до  начала  мероприятия  вопросы  изымаются  и  анализируются  пресс  -  центром.  Специалист  или  лектор  помогает  подготовить  информацию  и  обзор  лучших  публикаций  в  соответствии  с  вопросами  читателей.


Таким  образом,  в  период  подготовки  пресс  -  конференции  часть  ответов  на  нетрудные  вопросы  читатели  получают  в  форме  индивидуальных  списков  литературы,  консультаций  библиотекаря,  тематических  подборок,  по  заранее  подготовленной  по  этим  вопросам  выставке  («Ваши  вопросы  -  наши  ответы»,  «Специалисты  отвечают»  и  т.д.)

Тематические  вечера


Наиболее  распространенной  формой  массовой  работы  являются  тематические  вечера.


Тематика  их  может  быть  очень  разнообразна.  Это  могут  быть  исторические,  краеведческие,  этические  вечера  и  т.д..


Программа  тематического  вечера  может  быть  достаточно  разнообразной. Важно,  чтобы  её  содержание представляло собой  большую познавательную ценность и не  было  утомительным.


Традиционные  доклады,  выступления  очевидцев  или  участников  событий  вполне  оправдано    заменить на  более  легкие,  подвижные  мини-формы,  но  способные  раскрыть  тему  вечера.


Так,  традиционный  доклад  на  историческом  вечере  можно  заменить  термином  «историческая  справка»,  «минуты  памяти»,  «страничка  прошлого»  и  т.д.


Например,  образец  программы  историко-краеведческого  вечера,  посвященного  Дню  народного  единства:
· историческая  справка

открытие  вечера  представителем  «Единой  России»

  об  идее  возникновения  праздника  народного единства

· краеведческий  экскурс

об  изгнании  польских  интервентов  с  земли  Российской

под  предводительством  К.Минина  и  Д.Пожарского

· минуты  памяти

краткое  изложение  главных  военных 

 событий  исторического  периода  России

· литературная  галерея  портретов

об  исторических  личностях,  внесших  вклад  в  единство  России:

А.Невский,  Д.Донской,  Петр I,  М.И.Кутузов,

А.В.Суворов,  Г.К.Жуков

· информационное  представление  историко-краеведческой  книжной  выставки

мини-обзор  литературы

· видеопанорама

кинофильм  на  тему  мероприятия  или об  одном  из  участников  галереи  портретов  


Разновидностью  тематических  вечеров  являются  литературные  вечера.  Они  могут  быть  посвящены  творчеству  одного  писателя,  отдельным  художественным  произведениям,  объединенным  одной  темой,  произведениям  одного  жанра  (вечер  сатиры  и  юмора,  вечер  поэзии…).


Очень  часто  литературные  вечера  организуются  в  связи  с  юбилейными  датами  жизни  и  творчества  виднейших  писателей,  в  связи  с  присуждением  Государственных  или  Нобелевских  премий,  и  других  премий  авторам.


Репертуар  такого  мероприятия  может  быть  довольно  разнообразен,  но  основные  элементы  вечера  должны  быть соблюдены.


 Каждый  раздел  программы вечера  следует  иллюстрировать  различными  средствами :  музыка,  аудиозапись.


Доклад  о  жизни  и   творчестве  писателя  заменят  «литературные  страницы»,  сопровождающиеся  показом  слайдов  и  тихим  звучанием  мелодии,  любимой  писателем.


Уместным  будет  подготовить  и  использовать  электронный  видеоряд ,  воспроизводящий основные художественные произведения  автора  и  их

оценку  современными  критиками,  а  также  иллюстрированную  книжную  выставку.


По  отдельным  произведениям  писателя  можно  подготовить  и  показать  импровизированные  литературные  сценки  или   эпизоды  из художественных  фильмов.


Неплохо  будет  включить  в  программу  вечера  чтение  художественных  отрывков  (стихов)  актером  театра  или  лауреатом  конкурса  чтецов.

Звучание  красиво  поставленного  художественного  слова  обогатит  вечер.


Завершить  вечер  следует  просмотром  художественного  фильма  по  одному  из  произведений  писателя   или  праздничным  концертом.

Литературная  гостиная


Популярной  формой  общения  с  читателями  являются  литературная  гостиная  и  салон.


Литературные  гостиные  ориентированы  на  общение,  основанное  на  интересе  своего  народа  к  его  высокой  культуре,  к  лучшим  образцам  -  классическим  и  современным  -  национальной  литературы  и  искусства.


В  литературной  гостиной  библиотеки  собирается,  как  правило,  относительно  небольшая  и  регулярно  обновляющаяся  группа  людей,  имеющая  постоянное  «ядро».  


Вход  свободный  для  всех,  но  каждый  посетитель  должен  принять  неписаные  правила  «высокой  игры».  


Здесь  проходят  различные  мероприятия:  вечера,  бенефисы  местных  авторов (поэтов,  писателей,  художников,  дизайнеров,  в  том  числе  из  числа  читателей ),  слайд  -  вечера,  пресс  -  конференции,  презентации  книг,  литературные  брейн-ринги,  мини  -  спектакли  литературных  театров.


Важные  элементы  таких  встреч:

· вернисаж  художника,  творчество  которого  стилистически  вписывается  в  программу;

· выставки  уникальных  форм,  где  присутствуют  на  равных  книги  и  вещно-  иллюстративный  ряд,  оформленные  по  законам  сценографии:  с  задником,  драпировкой,  особой  подсветкой;

· выставки  цветов,  флористических  работ  и  детских  рисунков.


Часто  экспонируются  раритеты  (аксессуары  из  прошлой  жизни,  книги  с  автографами  видных  писателей).  Таким  образом,  литературные  гостиные  и  салоны  одновременно  воплощают  образы  картинной  галереи,  театра,  мини  -  музея.  В  одних  гостиных  встречи  носят  поэтический  характер,  в  других  -  серьёзное,  философское  осмысление  проблем;  в  третьих  -  создаётся  атмосфера  театрализованного  праздника,  бала -  маскарада.  Часто  приоритетным  направлениям  избирается  краеведение,  и  тогда  гостиные  служат  возрождению  и  сохранению  культурных  традиций  региона.

Литературный  этюд

Мероприятие  посвящается  поэзии  и,  как  правило,  проводится  к  юбилейной  дате  поэта.

Ведущие  рассказывают  о  его  жизни  и творчестве.


Хорошо  включить  в  программу  художественное  чтение  стихов.  Если  имеются  стихи,  на  которые  положена  музыка,  то  они  должны  прозвучать.


В  подготовленных  выступлениях  ведущие  этюда   наряду  с   повествованием  дают  краткую  критическую  оценку  творчества  поэта,  отзывы  современников.


На  мероприятии  желательно  использовать  иллюстративный  материал: фотографии,  слайды,  портреты и  т.д.,  сопроводив  их  комментарием  о  периоде  жизни  юбиляра,  который  они  запечатлели.


Обзор  литературы  о творческом  пути  юбиляра,  показанный  через  видеозапись,  

завершит  этюд.


Проведение  мероприятия  должна  сопровождать  тихая  мелодия,  музыкальные  паузы.

Вечер  литературных  портретов


Оформляются  книжные  выставки  о  писателях, изображенных  на  портретах,  по  ним  готовится  литературная  экскурсия  через  аудиозапись.


Ведущие  вечера  каждое  выступление  посвящают  одному  конкретному  лицу.


На  экран  зала  проектируется  изображение  портрета  писателя,  показываются  слайды  о  нём.  Показ  сопровождается  рассказом  о  самых  значительных   эпизодах  из  жизни  писателя,  о  его  известных  произведениях.


В  программу  вечера  следует  включить  воспоминания  современников,  очевидцев  или  участников  событий,  связанных  с  жизнью  писателя.


В  течение  вечера  можно  использовать  музыкальное сопровождение,  подобрать  песни  тех  лет  или  любимые  музыкальные  произведения  писателя.

Вечер  исторической  хроники


Вечер  посвящается  историческому  периоду  жизни  страны.  Основывается  на  материале,  взятом  из  периодической  печати :  публицистические  очерки,  мемуары,  свидетельства  очевидцев.  Используются  данные  телепередач :  «Времена»,  «Парламентский  час»,  «Вести»,  «Клуб  сенаторов»  и  т.д..


Для   ведения  вечера  можно  пригласить  историка,  журналиста  или  лектора,  а  для  более  глубокого  раскрытия  темы  - живых  свидетелей  рассматриваемого  периода  истории.  


Оформляется  книжная  выставка,  освещающая  тему  вечера  в  целом,  и  готовится обзор  представленных  на  ней  источников.  


Ведущий  представляет  гостям  вечера  его  выступающих.  Затем  он  дает  оценку  времени,  положенному  в  основу  данного  вечера.


Программу мероприятия  можно  разнообразить :  выступления  очевидцев  или  участников  описываемых  событий  чередовать  с  показом  документальной  хроники,  слайдов,  аудиомагнитофонным  рассказом  библиотекаря,  обзором  информационных  источников.


Каждое  выступление  участника  может  сопровождаться  показом  элекронного  видеоряда,  в  основе  которого  будут  лежать  материалы  книжной  выставки.

Завершается  вечер показом  художественного  или  документального  фильма.

Исторический  калейдоскоп

Посвящается  историческому  событию,  знаменательной  дате  календаря.


Мероприятие  строится  с  учётом  рассматриваемой  темы.  Состоит  из  небольших  блоков,  связанных  общностью  тематики.  Разделяют  блоки  музыкальные  паузы  исторической  направленности. 


Каждый  блок  может  представлять  собой  небольшое  отдельное  мини  -  мероприятие.  Например,  конкурс  участников,  беседу – игру,  библиографическое  знакомство.


Форма  каждого  блока  различна,  но  каждая  по  времени  не  превышает  10  минут  проведения.


В  мероприятие  можно  включить  викторину,  историческую  экскурсию,  литературно  -  историческое  мини  -  ревю,  литературные  пятиминутки  и  т.д.  Хорошо  украсить  «калейдоскоп»  красочными  слайдами,  дополнить  отрывками  из  кинофильмов.


Разновидностью  являются  экологические,  литературные,  краеведческие  и  т.д.  калейдоскопы.


Мероприятие  рассчитано  на  детскую  аудиторию.

Литературное  колесо


Для  проведения  мероприятия  оформляется  выставка,  дополненная  игрушками  -  героями  детских  книг.  За  его  основу   можно  взять  «экспозицию  литературных  героев»,  с  которой  начнется  экскурсия  по  библиотеке.


Далее  следует  знакомство  с  произведениями,  чьи  герои  экспонируются  на  выставках,

зачитываются  интересные  отрывки,  выдержки  из  текста,  загадываются  загадки.


Увлекателен  и  занимателен  будет  обзор  творчества  любимых  детских  писателей  на  тему  выставки  с  показом  слайдов  или  видеофильмов.


Обязательным  компонентом  «литературного  колеса»  должна  стать  викторина  по  произведениям,   представленным  на  выставке  -  экспозиции.


Слушаются  диски,  звучат   записи  детских  книг,  показывается  самый  интересный  мультфильм.


«Литературное  колесо»  поможет  «зажечь»  детей  любопытством  и  интересом.  Эффект  усиливается,  если  «игрушки  -  герои»  выполнены  руками  самих  детей  из  природного  материала,  кусочков  ткани,  склеенных  рисунков,  выполнены  способом  макраме  и  т.д.

Литературная  мозаика

Мероприятие  строится  из  небольших,  быстро  сменяющих  одна  другую,  форм  подачи  материала  о  книгах.  Каждая  отдельная  форма  мероприятия  не  превышает  5 минут  проведения. 


С  целью  усиления  внимания  к  теме  в  программу  следует  включить  музыкальные  заставки  между  формами.


Соединенные  воедино  маленькие  кусочки  -  формы  дают  общее  представление  о  теме  мероприятия  в  целом.


«Мозаика»  может  включать :  зачитывание  увлекательных  событий  из  книг,  литературную  викторину,  мини  -  игру,  конкурс  рисунков  с  любимыми  героями,  беседу  -  игру  - путешествие,  загадки,  шутки,  поговорки,  просмотр  диафильма.

Краеведческие  посиделки


Камерное  мероприятие.  На  него  обычно  приглашаются  20-25  человек.


Главное  действующее  лицо  посиделок  -  рассказчик  в  образе  радушной  хозяйки,  сердечно  принимающей  у  себя  в  доме  -  «светелке»  своих  гостей,  пользователей  библиотеки.


Помещение,  где  проходят  посиделки,  следует  украсить  домоткаными  половиками,  вышитыми  полотенцами,  домашней  утварью  времен  старины  данной  местности.  Неплохо  использовать  прием  оформления  спектакля : декорации  с  нарисованной  печкой,  кроватью  с  горой  подушек  и  одеял.


Основное  содержание  таких  встреч  -  увлекательный  рассказ  хозяйки,  посвященный   какой  -  либо  теме  из  истории  города  или  краеведческому  событию.  


В  него  органически  вплетаются  пословицы,  поговорки,  легенды  и  преданья,  загадки.


Оживят  посиделки  забавные  и  веселые  истории,  пересказанные  участниками  встречи,  воспроизведенные  из  книг  краеведческие  события,  задушевная  песня.


Мероприятие  будет  содержательным,  если  играя  и  развлекаясь,  слушатели  смогут  узнавать  новое,  неизвестное  из  исторического  прошлого  своей  малой  родины.


Дополнит    встречу  «книжный  киоск»,  в  котором  его  хозяйка  дает  5 минут  рекламы  краеведческой  литературе  и  исторической  новинке,  поступившим  в  библиотеку.


А  завершаются  посиделки  литературными  подарками  (благодарностью  хозяйке)  и  чаепитием  с  вареньем  и  пирогами,  выпекаемыми  в  данной  местности  издавна .


Без  угощения  из  «светелки»  не  уходит  ни  один  гость.


Возможно  проведение  фольклорных,  литературных   посиделок  и  т.д..

Фитобар


Мероприятие  требует  значительной  подготовки,  большого  просмотра  и  подбора  материала  по  лекарственным  растениям  и  целебным  травам.


Для  этого  вечера  следует  подобрать  «памятники»  литературного  творчества  о  растениях  :  стихи,  песни,  мудрые  мысли,  афоризмы,  загадки,  выдержки  из  текста  поэм  и  т.д..


В основе  мероприятия  лежит  выставка.  На  ней  могут  быть  представлены  букеты  из  лекарственных  растений, сухие  сборы,  интересные  рецепты  приготовления  настоев  и  отваров  из  трав.  Рядом  выставляется  литература  и  самые  значимые  периодические публикации,  рядом  с  ними  -  экологический  дайджест  по  травам.


Разрабатываются  конкурсные  задания  на  знание  целебных  растений  и  трав,  викторина  о  растительном  мире  природы.  Подбирается  музыкальное  сопровождение  вечера, посвященное  миру  флоры.


Полезным  вкладом  в  программу  вечера  будет  консультация  фитотерапевта  «как  правильно  собирать  травы»,  особенности  приготовления   лекарственных  настоев,  применение  и  использование  в  обиходе  отваров  из  трав.


Можно  организовать  работу  импровизированного  «аптечного  киоска»  с  приглашением  фармацевта,  в  котором  каждый  желающий  приобретет  лекарственные  сборы.  К  сборам  желательно  составить  рецепты,  оформленные  в  виде  рябиновых,  березовых  листочков  и  т.д..  


Библиотекарь  знакомит  участников  мероприятия  с  наиболее  интересными  материалами  по  теме  «фитобара»,  раздает  каждому  гостю  как  «памятку»  экодайджест  и  рецепты  красочно  оформленных  сборов.

Чайный  вечер


Разновидностью  вечера  отдыха  является  «чайный  вечер».  Мероприятие  включает  в  себя  рассказ  об  истории  чая,  возникновении  чайной  церемонии,  традициях  русского  чаепития.


Викторина  сможет  сделать  вечер  более  интересным,  заинтересовать участников,  вызвать  желание  дать  правильный  ответ  или  услышать  правильный  ответ  на  незнакомый  вопрос,  познакомиться  с  литературой  по  теме  вечера.


В  программу  вечера  можно  включить  «дегустационный  конкурс», требующий определить :  каким  чаем  заварен  кипяток  в  стакане,  с  какой  травкой  заварен  этот  чай,  какое  варенье  представлено  на  конкурс,  какие  ягоды  можно  предлагать  к  чаю,  чтобы  сохранить  его  изысканный  вкус  и  т.д..


Проводится  на  вечере  и  другое  конкурсное  задание.  Его  участники  должны  быстро  приготовить  вкусный  чай  по  собственному  рецепту,  затем  ответить на  вопросы  ведущего  и  продемонстрировать  умение  так  составить  «чайный  букет»,  чтобы  при  заварке  сохранился  его  аромат.


Победителю  конкурса  в  качестве  приза  вручается  набор  элитных  пачек  чая.


В  библиотеке  можно  организовать  выставку  -  продажу  различных  сортов  чая  и  широкую  рекламу  всех  имеющихся  источников  информации  о  чае.


Организуется  праздничное  чаепитие,  библиотекарь  вручает  гостям  «литературные  советы»  в  виде  листочков  смородины  или  рябиновых  кисточек  с  секретами  приготовления  чая.

Праздник  именинника


Популярная  досуговая  форма  детского  утренника.


Мероприятие  необходимо  тщательно  подготовить,  оформить  красочно  помещение,  где  состоится  торжество.  Зал  украшается  листочками,  снежинками,  веточками,  цветами  в  зависимости  от  времени  года.  Не  лишними  будут  разноцветные  шары,  гирлянды.


Заранее  изготавливается  медаль с  пожеланиями  для  именинника,  неплохо  оформить  к  этой  дате  «берестяную  грамоту».  Составляется  поздравительная  открытка,  на  которую  наносится  расшифровка  имени.

В  центре  внимания  участников  «Именинное  дерево»,  на  котором  висят  фанты  с  заданиями.  


Украшением  мероприятия  станут  его  ведущие  -  сказочные  и  литературные  герои,  вкрапляющие  в  программу  свои  необычные  волшебно  -  литературные  истории  и  преодолевшие  препятствия  на своем  пути,  связанные  с  прибытием  на  праздник.  С  их  появления  на  сцене  и  поздравления   именинников  начинается  торжество.


Ведущие  праздника  сопровождают  его  забавными  рассказами  о  приключениях  книжных  героев, конкурсами,  играми,  танцевальным  хороводом.


Друзья  и  гости  именинника  показывают  пародийные  сценки,  пантомимы,  исполняют  любимые  песни именинника.


Следует  заранее  узнать  любимую  книгу  «героя  торжества»  и  подготовить  по  ней  викторину,  которую  проведут  ведущие.


Библиотекарь  рассказывает  о  новых  книгах,  интересных  для  данного  возраста.

К  праздничному  столу  выпекается  большой  каравай,  пирожки,  настаивается  ароматный  чай.


Дети  приносят  собственные  кулинарные  изделия,  сваренное  самими  варенье  и  т.д..


Аналогично празднику  именинника  проводится  Праздник  семьи,  хотя  его    можно  построить  несколько  иначе.


Участниками  праздника   становятся  несколько  семей  -  читателей  библиотеки.

Литературные  герои  -  ведущие  мероприятия  -  открывают праздник   словом  об  отчем  доме  -  семье.


Далее  начинается   литературно  -  игровая  программа,  в  которую  включается  вся  семья.  В  неё  входят :

· фольклорные  импровизации  «История ( сказка )  с  продолжением». ( Даётся  начало  истории  или  сказки  и  каждая  семья  сочиняет  свой  вариант  её  продолжения);

· музыкальная  шкатулка  «Весёлая  карусель»  (когда  поются  песни  о  семье  всеми гостями  или  любимые  семейные  песни );

· викторина  «Угадайка»  (героев  книг  и  авторов  произведений ).  

Поздравит  семью родную  с  праздником  концертная  программа :  

· номера  на  музыкальных  инструментах;

· сольные  вокальные  и  танцевальные  номера;

· художественное  слово  

- и  всё  это  в  детском  исполнении.

Завершат   торжество  литературные  рекомендации  книг  для  совместного  чтения  в  семье  за  чаепитием  с  пирожками,  пирожными,  выпеченными  гостями,  вареньем  и  т.д.

Благотворительный  вечер


Рассчитан  на  лиц  пожилого  возраста.  Его  можно  посвятить  Дню  пожилого  человека  и  провести  для   пенсионеров  -  читателей  библиотеки.


Разумным  будет  подготовить  вечер  совместно  с  управлением  социальной  политики  и  центром  дневного  пребывания  пенсионеров.


Заранее  пишутся  письма  спонсорам  о  необходимости  финансовой  поддержки  данного  мероприятия.  Полученные  средства   расходуются  на  приобретение  подарков  участникам  и  праздничный  стол.


Как   правило,  такой  вечер  открывается  приветственным  словом  от  руководства  города.  Затем  начинается  поздравительная  праздничная  программа.

Можно  включить  в  проведение :

· литературную  мини  -  композицию,  построенную  на  основе  литературы,  стихов  и  песен,  с  показом  отрывком  из  документальной  хроники  или  видеофильмов;

· историческую  справку  об  истории  возникновения  праздника,  сопровождающуюся  тихой  мелодией;

· минуты  благодарности,  посвященные  наиболее  трагическим  событиям  жизни  этого  поколения  и  его  роли  в  судьбоносных  периодах  жизни  страны.

Компонентом  вечера  станет :

· веселый  серпантин  -  забавный  рассказ  о  приключениях  или  самых  смешных  эпизодах  из  личных  воспоминаний  участников;

· танцевальный  хоровод  (танцы  времен  молодости  гостей  вечера  под  музыкальное  сопровождение  учащихся  детских  музыкальных  школ );

·   «волшебные  мгновенья»  (за  праздничным  столом  спонсоры    вручают  подарки  каждому  гостю  вечера,  каждому  пожилому  читателю;

· музыкальная  шкатулка,  когда  все  участники  исполняют  свои  любимые  песни,  песни  времен  своей  молодости.

Новогодний  утренник  или  Новогодняя  фантазия

 
 Собирается  хоровод  детей,  пришедших  на  встречу  Нового  года,  около  новогодней  ёлки.

«Фантазия»  открывается  музыкальным  снегопадом  - стихами, песнями  о  зиме,  о  елке.


Увлекают  детей  новогодние  мультфильмы  и  игровые  конкурсы :

· пушистая  загадка  (загадки  о  зиме  и  елке  на  снежинках );

· веселый  снеговик (загадки  на  снеговике );

· шляпа  волшебника (загадки  вынимаются  из  шляпы ).


Игровой  конкурс  сменяет  творческий  конкурс :  вырезать  снежинку,  нарисовать  украшенную  ёлочку,  склеить  «волшебный  фонарик»  и  т.д.


Поводив  хоровод  ещё  раз,  дети  разгадывают  кроссворд  в виде  зеленой  красавицы.

Отгадавшие  вопросы  дети,  активные  участники  конкурса  и  кроссворда,  получают  призы  и  новогодние  сувениры.  


И,  наконец,  всем  участникам  вручается  долгожданный  подарок  от  Деда  Мороза.    Начинается  праздничное  угощение  -  чай  со  сладостями,  кондитерскими  изделиями,  принесенной  домашней  выпечкой.


Для  проведения  данного  мероприятия  желательно  поискать  спонсоров,  кто  сможет  оплатить  подарки,  чаепитие,  выделить  средства  на  проведение  конкурсов.


За  поддержкой   можно  обратиться  в  администрацию  города  (района )  или  поселения.

Премьера  книги  (журнала)

Этот  способ  используется  для  информирования  пользователей  о  выходе  нового  издания,  показа  его  достоинств.


В  премьере  книги  участвуют  представители  издательства,  автор,  художники  и  другие  лица,  «причастные»  к  ней  ( в  том  числе  и  прототипы  произведения,  участники  событий,  описанных  в  книге,  и  т.п. ).


Премьера  книги  сопровождается  книжной  выставкой  по  её  теме,  продажей  книжной  новинки  с  автографом  автора  или  подпиской  на  соответствующее  периодическое  издание.


В  последнее  время  это  мероприятие  часто  называют  презентацией  нового  издания.

Трибуна  читателя

Важным  средством  рекомендации  литературы  и  привлечения  читателей  к  чтению  являются  отзывы.  Они   помогают   самостоятельно  анализировать  прочитанное,  учат умению  давать  книге  оценку,  привлекающую  внимание  других  пользователей  и  вызывающие  желание  прочитать  книгу.


«Трибуна  читателя» -  мероприятие,  представляющее  собой  встречу  читателей,  на  которой  каждый  может  рассказать  о  самой  интересной  книге,  прочитанной  им  в  текущем  году.


Выступающие  аргументированно  объясняют,  почему  именно  эту  книгу  они  считают  самой  интересной.


После  выступления  задаются  вопросы.  Встреча  дает  возможность  присутствующим  из  уст  других  абонентов  библиотеки  узнать  об  интересных  книгах  и  определить,  что  из  них  стоит  прочитать,  с  какими  произведениями  познакомиться  в  первую  очередь,  составить  круг  чтения   заинтересовавшей  их  литературы.

 
Для  проведения  мероприятия  готовится  книжная  выставка,  на  которой  представлены  книги,  прочитанные  выступающими.  Хорошо  дополнить  её  аннотациями   с  отзывами  критиков,  рецензиями.   

Библиотекарь  подводит  итог  встречи,  используя  свой  авторитет  для  корректировки 

высказанных  рекомендаций.

Родительский  день


Одним  из  мероприятий  библиотеки,  работающей  с  семьёй,  является  «родительский  день».  Он  рассчитан  на  родителей,  которым  требуется  консультационная  помощь  психолога  по  наиболее  острым  семейным  проблемам.


Его  цель  -  научить родителей  некоторым  «психологическим  хитростям»  воспитания  детей  или  подростков, умению  обходить  острые  конфликтные  ситуации,  сглаживать  возникшие  разногласия.


Для  проведения  мероприятия  приглашается  работник  управления  социальной  политики  администрации  города  или  района  (поселения )  и  психолог.


Социальный  педагог  может  осветить  тему   мира  в  семье  «глазами»  ребенка  (или  подростка ),  назвать  ценные  издания  по  данному  вопросу.   Выступление  может  быть  построено  в  форме  мини  -  лекции,  беседы,  педагогических  советов  и  т.д..


Консультация  психолога  «Пойми  меня»  должна  научить  родителей  правильно  понимать  детей  и  познакомить  с  серией  книг  «Практическая  психология  для  родителей».


Хорошо и  полезно  всем  слушателям  принять  участие  в  тесте  «Легко  ли  быть  примером?»  Психолог  проанализирует  ответы  тестов  и  сможет  корректно  объяснить  слушателям   неверное  понимание  той  или  иной  ситуации.

Общий  интерес  вызовут  у  родителей  рекомендации  домашнего  доктора  «Как  стать  Неболейкой ?».  Врач  не  только  проконсультирует  родителей,  но  и  порекомендует  нужные  для  более  тщательного  изучения   издания,  ответит  на  вопросы.


Для  этого  мероприятия  следует  оформить  выставку  -  размышление,  рассматривающую  проблему  взаимоотношений  отцов  и  детей  «Трудные  дети  или  трудные  родители ?».  Если  есть  возможность и   мероприятие  не  слишком  затянулось,  то  можно  показать  отрывки  из  кинофильмов,  актуальные  для  данной  темы  «Родительского  дня». 
Фестиваль  жанров

Одним  из  комплексных  мероприятий,  посвященных  чтению,  может  стать  «Фестиваль  жанров».  Крупное  мероприятие,  состоящее  из  отдельных  самостоятельных,  посвященных  литературным  жанрам.  Проводится  в  течение  декады  или месяца,  в  зависимости  от  объема  запланированной  программы  проведения.


В  библиотеке  дается  старт  «Фестивалю  жанров»  с  открытия  «Дня  фантастики»  и  т.д..  Каждый  день  посвящается  одному  из  выбранных  приоритетов : могут  быть  проведены  «День  детектива»,  «День  сказок»,  «День  приключений»  и  т.д..


Заранее определяется  круг  читателей,  любителей  того  или  иного  жанра,  составляется  список  наиболее  ценной  в  познавательном  отношении  литературы   по  каждому  из  жанров  и  рекомендуются,   включённые  в  него  книги,  для    чтения.

 
Библиотека  проводит  анкетирование  «Чтение  по  интересам»  для  определенных  возрастных  читательских  групп.  Оно  позволит  составить  программу  дополнительного  чтения  для  работы  с  каждой  читательской  группой  и  поможет  детям  определить  свои  литературные  интересы,  способствуя  повышению  интереса  к  чтению.


Мероприятие  целесообразнее  проводить  совместно  с  методическим  объединением  учителей  русского  языка и  литературы


Разрабатывается  программа  конкурсных  заданий  на  знание  того  или  иного  жанра  литературы  и  предлагается  написать  мини  -  сочинение :

· «Моя  любимая  книга»;

· «Мой  любимый  герой»;

· «Мой  любимый  детектив»  и  т.д.


Составной  частью программы  конкурсных  заданий  является  литературно  -  творческий  конкурс  «Проба  пера».


Творческие  публикации  литературных  работ  читателей  следует  опубликовать  в ежемесячной  школьной   газете  или   «уголке  библиотечных  новостей».


Итоги  конкурсных  заданий  подводит  жюри,  выявляет  победителей  и  награжденных.


О  результатах  конкурса  дается  информация  в  СМИ,  на  радио.   

Интеллектуальный  марафон

Мероприятие  конкурсного  характера  на  знание  литературы,  истории,  географии,  химии  и  т.д.  Может  проводиться  с  учащимися  средней  школы,  с  юношеством.


Собирается  читательская  аудитория.  Заранее  определяется  состав  двух  команд,  выбираются  их  капитаны.  


Ведущий  марафона  задает  вопросы  сначала  капитанам  команд.  Затем  в  игру  включается  вся  команда

За  каждый  правильный  ответ  ставятся  баллы.  Если  ответ  не  получен  или  он  неверен,  то  на  него  может  ответить  другая  команда.  В  этом  случае  правильный  ответ  оценивается  баллом  выше.


Вопросы  строятся  с  учетом  пройденного  материала  и  дополнительного  списка  литературы,  предложенного  ранее  библиотекой  для  чтения  и  необходимого  для  ответов  игры.


Выигравшая  игру  команда  получает  автоматический  зачет  по  литературе,  а  наиболее  активные  участники  проигравшей  команды  - оценки  в  журнал  учителя  -  предметника.  

