Прочтите книгу о войне.
                         ( обзор литературы, посвящённый  70- летию Победы)
   Великая Отечественная война – это тяжёлое испытание, выпавшее на долю советского народа. Литература того времени не могла оставаться в стороне от этих событий. Фронту нужны были «духовные боеприпасы». Перо было приравнено к штыку, его остриё направлено против врага. Писатели  жили одной  жизнью со сражающимся народом: мёрзли в окопах, ходили в атаки, совершали подвиги... и писали.
    Любовь к Отечеству и ненависть к врагу – это тот неиссякаемый источник, из которого черпала в годы войны своё вдохновение наша литература.

    Самые достоверные произведения о войне  создали писатели – фронтовики:  В. Кондратьев, В. Быков, В. Некрасов, К. Воробьёв, Ю. Бондарев (наш земляк – оренбуржец), Б. Васильев и многие другие. Их  заставило взяться за перо чувство долга перед фронтовыми друзьями, перед их памятью.
    В 1942г появилась повесть В. Некрасова «В окопах Сталинграда». Это было первое произведение неизвестного тогда писателя – фронтовика, воевавшего в страшных боях  за Сталинград.  Автор описывает войну, какой он её увидел своими глазами.

    В этом же 1942г происходят события повести В. Кондратьева «Сашка». Автор воевал под Ржевом, так же как его герой.  Герой очень молод, но он уже 2 месяца на передовой. В образе Сашки воплощены лучшие человеческие  качества русского солдата.

    Успех романа Ю. Бондарева «Горячий снег» обеспечен тем, что изображён один из решающих моментов  Сталинградской битвы. Писатель опирался на свой личный опыт. Под Сталинградом он воевал, там был ранен, после чего прошёл всю войну.
    На военных повестях  Б. Васильева воспитывалось целое поколение.  Всем запомнился светлый образ его героинь, девушек, соединивших в себе стойкость, преданность высокому делу в повестях  «А зори здесь тихие», «Завтра была война». 
    На самой страшной войне ХХ века женщине пришлось стать солдатом. Она не только спасала, перевязывала раненых, а стреляла из «снайперки», бомбила, подрывала мосты, ходила в разведку, брала «языка». Женщина убивала врага, обрушившегося на её землю, на её дом, на её детей. Героиня книги  Светланы Алексиевич «У войны не женское лицо» напишет на стене поверженного рейхстага: «Я, Софья Кунцевич, пришла в Берлин, чтобы убить войну». В этой книге  сотни рассказов женщин – фронтовичек: медиков, связисток, сапёров, лётчиц,  партизанок и подпольщиц. Никогда ещё на протяжении всей истории человечества столько женщин не участвовало в войне. Великая Отечественная явила миру  пример массового участия советских женщин в защите своего Отечества. Это ярко показано в книге С. Алексиевич «У войны не женское лицо». 
     В. С. Пикуль свой роман – размышление  «Барбаросса» посвятил  отцу,  который в рядах морской пехоты погиб в руинах Сталинграда. Это последняя книга автора, сумевшего по – своему рассказать нам о героических и трагических событиях истории нашего Отечества.

    Невозможно перечислить   всех писателей и их произведения, воспевающие героизм народа. Это -  М. Шолохов, Г. Бакланов, А. Фадеев, В. Курочкин, Е. Носов, В. Закруткин, Э. Казакевич и многие другие.
     В самые трудные для народа дни войны громко и слитно звучали голоса советских поэтов – О.Берггольц, К. Симонова, А. Твардовского, А. Суркова, М. Джалиля, В. Инбер, М. Алигер, Ю.Друниной, С. Орлова. В годы войны между поэтами и народом установился невиданный в истории нашей поэзии сердечный контакт.
     Произведения о Великой Отечественной войне, рассказывающие о грозных, трагических событиях, заставляют нас понять, какой ценой была завоёвана победа. Книги о войне решают  проблему воспитания, учат молодое поколение любви к Родине, стойкости, высокой нравственности на примере отцов и дедов. 
     Уважаемые читатели! Посетите библиотеку и прочтите книгу о войне, о  советском солдате, спасшем мир от фашизма.

                                                                                         Л. Григорчук – библиограф ЦРБ.
