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                                                      «Никто из русских писателей    

                                                   не умеет описывать природу    

                                                  такими сильными, свежими   

                                       красками, как Аксаков».

Н. В. Гоголь  
   Жизнь и творчество писателя С. Т. Аксакова тесно связана с Оренбуржьем. Писатель родился в Уфе, вырос в пределах Оренбургской области в селе Аксаково (с. Багрово в «Семейной хронике» и «Детских годах Багрова – внука»). Именно здесь, он с ранних детских  лет страстно полюбил природу, которую впоследствии так поэтически живописал; здесь на берегах рек, развивалась его рыболовная и охотничья страсть, и именно эти места дали Аксакову не только фон, но и всё содержание для основных его произведений, на которых  зиждется его литературная слава.
   В 1834г был опубликован очерк «Буран», написанный на близком Аксакову оренбургском материале. Этот очерк явился прологом  будущих автобиографических и природоведческих произведений Аксакова. Он получил высокую оценку критиков. Писатель создаёт одну за другой те свои книги, которые обеспечили ему почётное место в ряду русских писателей – классиков: «Записки об уженье рыбы»(1847г), «Записки ружейного охотника Оренбургской губернии» (1852), «Семейная хроника» (1856г), «Детские годы Багрова – внука» (1858г). Эти книги – целая энциклопедия Оренбургского края; по ним можно изучить природу края, ознакомиться с его флорой и фауной о быте и нравах того времени. Никакая другая местность нашей необъятной родины не описана  так обстоятельно и с такой любовью, как описана часть Оренбуржья, называемая «Аксаковской зоной»,- Бугурусланский, Асекеевский, Абдулинский и Северный районы.
    Особое место в описании природы родного края у Аксакова занимают оренбургские степи и степные реки. Прекрасно описан и лесной пейзаж Оренбуржья в его северных пределах. Мир природы увлекателен для Аксакова своей цельностью, естественностью и простотой. Для него природа обладает волшебной силой исцеления больной, израненной жестокостью и несправедливостью человеческой души.

       Оренбургский край – основной во всех произведениях С. Т. Аксакова. Вся его проза основана именно на оренбургском материале. Каждое произведение С.Т. Аксакова пронизано нежной любовью к родному краю, который является неотъемлемой частью далёкого чудесного детства.
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