









За что не  брался Даль, всё ему

 удавалось усвоить...

Н. П. Пирогов.            

     Русский писатель, лексикограф, этнограф В. И.Даль около 8 лет (наиболее плодотворных лет своей жизни) прожил в Оренбурге. «Всю свою жизнь я искал случая поездить по Руси»,- признавался Даль в своей автобиографической записке.

   В. И. Даль вошёл в историю как автор «Толкового словаря живого великорусского языка». Это колоссальный, не знающий себе равных в истории лексикографии труд: над своим «Словарём» Даль работал 53 года. Именно в Оренбурге сделал Даль «главнейшее пополнение запасов для словаря».
   Другим большим и ценным трудом Даля является капитальное собрание «Пословиц русского народа». Он собирал народные  песни, сказки. Большая часть из них собрана в Оренбургском крае.

   Много времени в Оренбурге В. И. Даль уделял литературным занятиям. Повести и рассказы, написанные здесь, определили место Даля в современной литературе. Так или иначе с Оренбургским краем связано содержание произведений «Уральский казак», «Охота на волков», «»Серенькая», «Майна» и др. Они поражают своей достоверностью. Белинский, читая их, будет хвалить Даля за его дивную точность в описании народной жизни.
    Но Даль был не только писателем, но и учёным.  Важнейшая научная заслуга В. И. Даля, как учёного – естествоиспытателя, состояла в организации «Музеума естественных произведений Оренбургского края», задуманного им вместе с Перовским, положившему начало краеведческому музею.
    В Оренбурге Даль написал учебники «Ботаника» и «Зоология». Таких учебников ещё не знала русская школа. В 1838г В. И. Даль был избран членом – корреспондентом Петербургской Академии наук по классу естественных наук за собирание коллекций по флоре и фауне Оренбургского края. Позднее В. И. Даль, как натуралист, перевёл с немецкого  на русский язык труд Э. А. Эверсманна «Естественная история Оренбургского края».
  Известно много интересных фактов о пребывании  Даля в Оренбурге. Но важными и уникальными являются те, которые рассказывают о самом главном событии оренбургского  периода в  его жизни. Речь идёт о встрече с Пушкиным. Для нас Даль – главный свидетель того, как прошли три дня, проведённые великим поэтом в Оренбурге. Целью поэта было посетить пугачёвские места, встретиться с очевидцами тех событий, собрать материал, который помог бы написать о Пугачёве.
    В нашем крае В. И. Даль прожил лучшие годы своей жизни (1833 – 1841). Он приехал сюда 32 – летним начинающим писателем, уехал известным автором повестей и рассказов, которыми зачитывалась вся Россия. Собранные в Оренбургском крае лексические и этнографические материалы послужили источником для дальнейших научных работ Даля. Его трудами пользовались прежде как первоисточником при изучении вопросов, касающихся Оренбургского края. Его трудами можно пользоваться и сейчас при изучении нашего края в прошлом. 
   Районная библиотека из своего фонда предлагает своим читателям – преподавателям, студентам, учащимся литературу об удивительном человеке В. И. Дале, жизнь, которого связана тесно  с нашим степным краем.
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