

ЯНВАРЬ  

     11  января День заповедников и национальных парков
     
День заповедников и национальных парков впервые отмечался в 1997году по инициативе Центра охраны дикой природы, Всемирного Фонда дикой природы, Экоцентра /Заповедник/. 11 января был выбран Днем заповедников и национальных парков в ознаменование годовщины образования первого государственного заповедника России (по новому стилю) Баргузинского заповедника в 1916 году. На сегодняшний день в России действуют 100 заповедников и 35 национальных парков (их общая площадь составляет около 3% площади страны)

29  января День мобилизации против угрозы ядерной войны
 

 Этот день празднуется с 1985 года, с момента принятия Делийской декларации о принципах свободного от ядерного оружия и ненасильственного мира. Декларация содержит призыв прекратить гонку ядерного вооружения, сокращения и постепенной ликвидации ядерных арсеналов и устранения угрозы ядерной войны. Декларация была принята на совещании глав государств и правительств Индии, Аргентины, Греции, Мексики, Танзании и Швеции.

ФЕВРАЛЬ 

2 февраля Всемирный день водно-болотных угодий

В 1975 г. вступила в силу принятая 2 февраля 1972 г. Конвенция о водно-болотных угодиях, которую Советский Союз ратифицировал спустя два года, в 1977 г. Ее основная задача — охрана морских заливов, озер и заболоченных территорий от загрязнения химическими отходами.
   В нашей стране на территории 21 субъекта Российской Федерации под охрану взяты более 40 таких угодий, представляющих наибольшую рекреационную, экономическую и культурную ценность. 

19 февраля Всемирный день защиты морских млекопитающих 

Девятнадцатого февраля на планете отмечается Всемирный День защиты морских млекопитающих (День Китов). Он считается днем защиты не только китов, но и всех морских млекопитающих и других живых существ морей и океанов.
     Отмечается этот день с 1986 года, когда после 200 лет беспощадного истребления Международная китовая комиссия ввела запрет на китовый промысел. Он действует и поныне и означает, что по всему миру охота на больших китов, а также торговля китовым мясом запрещена. Ежегодно в этот день различные природоохранные группы проводят акции в защиту китов и других морских млекопитающих. Часто экологи объединяются и посвящают этот день защите одного уникального вида, которому грозит смертельная опасность.

МАРТ  

1 марта    Всемирный день кошек

     1 марта отмечается «профессиональный праздник» любимых существ человека – кошек.  Фелинология – наука о кошках, подчеркивает, что кошки – это умные животные, и если, в отличие от собак, они не приносят брошенную хозяином палку, то лишь потому, что «кошка не считает себя обязанной выполнять приказы человека».  Специалисты по кошкам отмечают, что они столько лет живут с человеком, что чувствуют себя равными ему. Поэтому с ними нужно обращаться уважительно, ни в коем случае не приказывать им, а объяснять и поощрять хорошее поведение.  В этот день каждый хозяин  может по-своему отметить праздник своего любимца, а также пожелать всем кошкам иметь свой дом, чтобы они были счастливы и здоровы.
14 марта   День действий против плотин, действий в защиту Рек, Воды и Жизни
     
Международный день действий против плотин отмечается по инициативе общественной организации «Международная сеть рек» (США). «За реки, воду и жизнь» — девиз этого дня.

20 марта    Всемирный день Земли

 Земля, планета, на которой мы живем; третья от Солнца и пятая из крупнейших планет в Солнечной системе.
     Примерные очертания и размеры Земли известны уже более 2000 лет. Еще в 3 в. до н.э. греческий ученый Эратосфен довольно точно рассчитал радиус Земли. В настоящее время известно, что ее экваториальный диаметр составляет 12 754 км, а полярный — около 12 711 км. Площадь поверхности Земли около 510 млн. км2, из них 361 млн. км2 приходится на воду. Объем Земли равен около 1121 млрд. км3.
     Земля представляет собой сферу, состоящую из трех слоев — твердого (литосферы), жидкого (гидросферы) и газообразного (атмосферы). Плотность пород, слагающих литосферу, увеличивается по направлению к центру. Жизнь на Земле сконцентрирована в зоне контакта литосферы, гидросферы и атмосферы. Эта зона в совокупности со всеми живыми организмами называется биосферой. За пределами биосферы жизнь может существовать лишь при наличии специальных систем жизнеобеспечения, например космических кораблей.
     Земля вращается вокруг своей оси. Хотя это движение и не заметно на поверхности, точка на экваторе перемещается со скоростью около 1600 км/ч. Земля также обращается вокруг Солнца по орбите протяженностью около 958 млн. км со средней скоростью 29,8 км/с, совершая полный оборот примерно за год (365,242 средних солнечных суток).
     Неравенство радиусов Земли частично обусловлено вращением планеты, в результате которого возникает центробежная сила, максимальная на экваторе и ослабевающая по направлению к полюсам. Если бы на Земле действовала только одна эта сила, все находящиеся на ее поверхности предметы улетели бы в космос, однако из-за силы земного притяжения этого не происходит. Силой земного притяжения обусловлено ускорение свободного падения предметов, величина которого составляет примерно 9,8 м/с2.
     Под влиянием притяжения Солнца, Луны и других планет на протяжении года форма орбиты и конфигурация Земли слегка меняются, а также возникают приливы. На самой Земле происходит медленный дрейф материков, постепенно меняется соотношение суши и океанов, а в процессе постоянной эволюции жизни происходит преобразование окружающей среды. 
     Земля богата природными ресурсами, имеет в целом благоприятный климат и, возможно, является единственной планетой, на которой существует жизнь. 
     Праздник провозглашен Генеральным секретарем ООН в марте 1971 года. Отмечается ежегодно в день весеннего равноденствия. Этот день, при проведении которого по традиции звонит Колокол Мира. С 1988 года отмечается официально в России. 

21 марта       Международный день леса

Впервые идея отмечать Международный день леса возникла на 23-й Генеральной Ассамблее Европейской конфедерации сельского хозяйства в 1971 г. 
     Годом позже Всемирная Продовольственная и сельскохозяйственная организация при ООН (ФАО) поддержала идею Международного дня леса как повод проинформировать общество о важности сохранения лесов.  Было принято решение о праздновании этого дня ежегодно по всему миру 21 марта – в день осеннего равноденствия в Южном полушарии и весеннего равноденствия в Северном полушарии. 
     Основная задача Международного дня леса — повысить осведомленность жителей планеты о значимости лесных экосистем, их подлинном состоянии, основных мерах их защиты, воспроизводства и восстановления. 

22 марта          Всемирный день Воды

     Впервые он был объявлен в 1994 г. по предложению Международной ассоциации водопользователей. С тех пор в этот день проводятся массовые акции, пропагандистские кампании по защите водных объектов, экскурсии, конференции, семинары, форумы и выставки. В нашей стране работой по подготовке и проведению Дня воды руководит служба водного хозяйства при Министерстве природных ресурсов.

22 марта Международный день Балтийского моря
     
    Решение о ежегодном праздновании Дня Балтийского моря было принято на 17-м заседании Комиссии по охране морской окружающей среды района Балтийского моря (ХЕЛКОМ)  в  1986 году.  Членами ХЕЛКОМА являются девять стран морского побережья – Россия, Финляндия, Швеция, Дания, Германия, Польша, Литва, Латвия и Эстония, а также Европейский союз.
     22 марта 2000 года в Санкт-Петербурге по решению Государственного Комитета Российской Федерации по охране окружающей среды впервые был отмечен  Международный День Балтийского моря.    Санкт-Петербург – один из старейших российских городов, расположенных на побережье Балтийского моря. Именно в нем соединены традиции российской и западной культуры, именно он является российским окном в Европу.
     Начиная с 2000 Международный День Балтийского моря   проводится  в России ежегодно.

20 марта —       5 июня Общероссийские дни защиты от экологической опасности
     
    Идея организации и проведения массовой природоохранной акции «Дни защиты от экологической опасности» принадлежит Федерации независимых профсоюзов России и относится к середине 1993 года.
     С тех пор ежегодно по всей России в рамках этих Дней проводится множество массовых мероприятий: субботники, очистки рек, территорий, эколого-просветительские акции, отмечается ряд праздников: 
     Международный «Марш парков» (международные дни заповедников и национальных парков) — 18-22 апреля.  День Земли — 22 апреля,
    «Зеленые субботники» —конец апреля — начало мая 
    Международный день защиты детей — 1 июня. Всемирный День охраны окружающей среды — 5 июня.

23 марта     Всемирный день метеорологии

   Ежегодно 23 марта отмечается Всемирный метеорологический день — профессиональный праздник гидрометеорологов всей планеты. Это день вступления в силу в 1950 г. Конвенции Всемирной Метеорологической организации (ВМО) и ее образования взамен бывшей Международной метеорологической организации (ММО), созданной еще в 1873 г. Девиз праздника: “Погода, климат и вода в информационную эру».
     В России официальный «старт» системе гидрометеорологического мониторинга был дан 170 лет назад указом императора Николая Первого. В Архангельске первые станции наблюдения появились лет 250 назад, по сообщению ИА «Русский Север» заместителя руководителя Северного межрегионального управления по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды Виктора МАРКИНА.
     Статистика, накопленная за последнее десятилетие, показывает, что более 80% всех стихийных бедствий имеет метеорологическое или гидрологическое происхождение. В 50-е годы потери от всех случавшихся в мире стихийных бедствий оценивались в четыре миллиарда долларов в год, а в 90-е годы – в сорок миллиардов долларов в год. Активизация экстремальных погодных условий и климатических явлений вызвана потеплением климата. В течение ХХ века повышение глобальной приземной температуры составило более 0,6 оС. Причем с 1978 года интенсивность этого явления втрое превысила аналогичный показатель за столетие в целом. 

АПРЕЛЬ 

     1 апреля Международный день птиц
    
   Привлечение птиц — давняя традиция нашего народа: скворечники делали с языческих времен. Действия по охране птиц были предприняты Русским комитетом акклиматизации животных еще в середине XIX века, а в 1910 г. в Московском зоопарке и в Петровской сельскохозяйственной академии были организованы первые показательные птичьи станции. 
     Впервые День птиц был проведен в 1924 г. под руководством учителя Мазурова в Ермолинской школе Смоленской области. А в 1925 г. зоолог Дергунов, работавший на биологической станции юных натуралистов имени К. А. Тимирязева, подготовил и опубликовал в «Листках БЮНа» специальную статью «Привлечение и охрана птиц». Считается, что этот юннатский весенний праздник в СССР утвердился в 1926 г., а в следующем году его устраивали во всех районах Москвы, где было развешено 1098 искусственных гнездовий. В 1928 г. в Дне птиц по всей стране участвовали 65 тыс. ребят, которые развесили 15 182 скворечника, а почти четверть века спустя — уже более 5 млн школьников в одной только РСФСР. 
     С тех пор подобное мероприятие стало массовым, и его отмечали в первое воскресенье апреля. К сожалению, в последние годы эта прекрасная природоохранная акция в сумятице нашего времени была несколько забыта. 
     Весной 1998 г. детский журнал «Муравей» предложил возродить День птиц. Этот призыв поддержали Федеральная служба лесного хозяйства и Союз охраны птиц России, а праздник приурочили к 1 апреля.   Наряду с ним Международная организация по защите диких птиц (Birdlife international) ежегодно проводит в конце сентября осенние Дни наблюдений птиц, целью которых является привлечение внимания общественности к проблемам защиты пернатых и их мест обитания. Координатором этого мероприятия, в котором могут принимать участие все желающие, в нашей стране является Союз охраны птиц России, устраивающий ежегодные кампании «Птица года». 1996 г. -это Год коростеля, 1997-й — полевого жаворонка, 1998-й — серого журавля, 1999-й — деревенской ласточки, 2000-й — большой синицы. 

7 апреля       Всемирный день здоровья

    7 апреля 1948 г был принят Устав Всемиpной Оpганизации Здpавоохpанения (ВОЗ). Всемирный день здоровья отмечается ежегодно в день создания Всемирной организации здравоохранения.
     ВОЗ рекомендует в День здоровья вспомнить об ответственности каждого человека по поддержанию своего здоровья. Каждый год ВОЗ посвящает его одной из наиболее актуальных проблем медицины. 
     Всемирная организация здравоохранения объявляет тему Всемирного дня здоровья 2005 года –сохранение здоровья матери и ребенка.
     Обращаясь к проблеме скрытого кризиса в области здравоохранения, ВОЗ определила здоровье матери и ребенка в качестве основной темы Всемирного дня здоровья 7 апреля 2005 г. С этой целью ВОЗ подготовила Всемирный доклад о состоянии дел в области здравоохранения – также посвященный охране здоровья матери и ребенка – который впервые за всю историю организации будет выпущен во Всемирный день здоровья.   В развивающихся странах беременность и роды являются одной из ведущих причин смерти женщин репродуктивного возраста, a один ребенок из двенадцати не доживает до своего пятого дня рождения. Однако тяжелую участь этих женщин и детей слишком часто не замечают или попросту игнорируют. Лозунг Всемирного дня здоровья — 2005 «Позаботиться о каждой матери и о каждом ребенка» отражает реальную необходимость того, что сегодня правительствам и международному сообществу необходимо определить вопросы обеспечения здоровья женщин и детей в качестве высшего приоритета. 

15 апреля      День экологических знаний

   Празднуется преподавателями учебных заведений и студентами в связи с важностью экологического образования, формирования экологического сознания и обмена опытом между государствами. День отмечается путем организации и проведения конференций и семинаров, круглых столов, посвященных вопросам экологии. Организовывается в учебных заведениях всех уровней – начиная с детских садов и заканчивая высшими учебными заведениями. 

21 - 29 апреля    «Марш парков»
      

 Впервые Дни заповедников и национальных парков были организованы в 1996 г. по инициативе Центра охраны дикой природы. Этот праздник, который проводят ежегодно как пропагандистскую акцию в поддержку охраняемых природных территорий, получил название «Марш парков“. А с 2000 г. Европейским сообществом принято решение проводить Европейский день парков (24 мая).
     Марш парков – международная акция общественной поддержки особенно охраняемых природных территорий. ЦОДП выступает организатором и координатором проведения «Марша парков», содействует его проведению в России и СНГ. Ежегодно в «Марше парков» принимают участие сотни тысяч людей. Больше 200 государств и неправительственных организаций СНГ сотрудничают с ЦОДП как организаторы местных маршей. 
     Во время «Марша парков» проводятся круглые столы, концерты, фестивали, конференции, экскурсии и др. Марши парков содействуют привлечению национального бизнеса к природоохранной благотворительной деятельности. Специально разработаны мероприятия пропаганды и поощрения. За пять лет Марши парков принесли заповедникам и национальным паркам 650 000 долларов спонсорской помощи.

     
22 апреля     День Земли
    
      В 1969 г. в США из скважины возле Санта-Барбары вылились миллионы тонн нефти, в результате чего погибло множество птиц и морских животных.
     В память об этой катастрофе по предложению профессора Д.Хейса каждый год 22 апреля проводится День Земли, который с 1994 г. объявлен всемирным.
     В тот год множество обрезков материи с надписями и рисунками в защиту природы было пронесено по нашей планете. Из них составили флаг Земли площадью 660 м, символизирующий единство людей в заботе о будущем планеты и призывающий относится к окружающему нас миру с уважением.
     Больше об экологических аспектах дня Земли можно прочитать по адресу: www.earthday.net
24 апреля Всемирный день защиты лабораторных животных

    24 апреля все зоозащитные организации мира отмечают Всемирный день защиты лабораторных животных.  Эта дата была учреждена Международной Ассоциацией против болезненных экспериментов на животных (ИнтерНИЧ) еще в 1979 году. Именно с этого года активисты различных организаций начали активно выступать против проведения опытов над лабораторными животными. 

26 апреля   День памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах

       26 апреля стоит в особом ряду памятных дат в России.  26 апреля 1986 г.  произошла авария на Чернобыльской АЭС,  которую можно считать самой крупной катастрофой современности, общенациональным бедствием,  затронувшим судьбы миллионов людей, проживающих на огромной  территории.
     Как было заявлено президентами стран СНГ в обращении к государствам — членам ООН, «по своим последствиям и масштабам ущерба, нанесенного окружающей среде и населению, авария на Чернобыльской АЭС является крупнейшей радиационной катастрофой XX века». 

28 апреля     День борьбы за права человека от химической опасности (День химической безопасности)

     С 1997 года экологические активисты России именно 28 апреля ежегодно отмечают как день химической безопасности, как день критического анализа наших  взаимоотношений с «химией» – и опасной, и полезной.
     В День химической безопасности активисты-экологи, «Союз за химическую безопасность» проводят  собрания, митинги, демонстрации, пикеты,  пресс-конференции, организуют  информационную кампанию в СМИ, ведут сбор подписей  в адрес президента и Госдумы РФ с конкретными предложениями по законодательному обеспечению права на жизнь в окружающей среде, свободной от вредной для здоровья  человека и природы «химии». 
     Освещаются темы: «За химическую безопасность», «Химическое оружие: история, экология, политика», «Необъявленная химическая война в России: политика против экологии», «Экология  химического противостояния», «Биологическое оружие – оружие XXI века», «Химические загрязнения продуктов питания», «Токсичные вещества и  здоровье», «Химия и жилище», «Химия и права человека», «Создание независимой общественной информационной системы химической безопасности» и другие. 

МАЙ 

     
1-10 мая      Весенняя декада наблюдений птиц

    В эти дни проводится  сбор информации о весеннем пролете птиц: видовом составе, численности,  местах концентрации и отдыха, путях и направлениях пролета. 

3 мая      День Солнца

Солнце, ветер, морские волны и биомасса являются энергетическим сырьем, которое постоянно окружает нас и которое легко использовать. Его не надо добывать из земли. Оно не приводит к образованию радиоактивных отходов, а токсичных не дает вовсе. Это возобновляемая энергия. При этом, отводя часть солнечной энергии себе, мы не изменяем энергетического баланса Планеты во времени, хотя и немного меняем его в пространстве. Имея такой выбор, кто не предпочтет использовать энергию солнца и положить конец разрушениям, вызванным добычей и сжиганием отравляющего топлива. Чтобы привлечь внимание к возможностям использования возобновляемых источников энергии европейское отделение Международного общества солнечной энергии (МОСЭ) (ISES-Europe), начиная с 1994 г., на добровольной основе организовывает ежегодный День Солнца. 
     Энтузиасты и профессионалы, общественные организации и фирмы по всей Европе организуют различного рода мероприятия, связанные с демонстрацией возможностей солнечной энергетики. День Солнца дает шанс каждому привлечь внимание к осуществляемым проектам, полученным результатам, новым разработкам или выпускаемой продукции и в то же время получить выгоду от представления и рекламирования своей деятельности, как части общеевропейского события. День Солнца организуется в соответствии с местными условиями и возможностями с определенной координацией и информационной поддержкой национальными и центральными отделениями МОСЭ, что способствует распространению информации в регионах и различных странах, а также обмену опытом в организации международных проектов. 
     Мероприятия, связанные с проведением Дня Солнца, включают в себя: дни открытых дверей солнечных и энергоэффективных домов как экспериментальных, так и частных, что позволяет убедиться в реальности и полезности осуществленных и осуществляемых проектов; дни открытых дверей исследовательских и проектных институтов, что позволяет широкой общественности познакомиться с новейшими достижениями из первых рук; конкурсы, соревнования, пробеги солнечных автомобилей, электромобилей; выставки и встречи с общественностью в городских и торговых центрах, зеленых зонах и других общественных местах; круглые столы для обсуждения технических, экономических и социальных аспектов использования возобновляемых источников энергии; семинары „солнечная неделя“, организуемые за неделю до или после Дня Солнца, которые дают возможности ознакомить архитекторов, инженеров коммунальных служб, владельцев зданий, школьных учителей с новыми возможностями солнечной энергетики; конкурсы школьных проектов по изучению солнечной энергетики и действующих моделей устройств и игрушек с приводом от энергии солнца; конкурсы рисунков на темы „Использование солнечной энергии“, „Солнце в нашей жизни“, которые являются прекрасным дополнением в цвете ко Дню Солнца, а сам процесс творчества приводит к росту осознания важности тематики среди детей, учителей, родителей и общественности.
 
    
 15 мая   Международный день климата

     Празднуется в связи с провозглашением метеорологами необходимости защиты климата как ресурса для благосостояния нынешних и будущих поколений. Климат, погода, природные катаклизмы оказывают существенное влияние на продовольственную, жизненную, имущественную безопасность, на водные ресурсы, отдых и устойчивое развитие всех стран. 
     Информацию по вопросам изменения климата Вы можете получить на странице Инициативы по вопросам изменения климата  www.climate.org.ua. 

     
15 мая — 15 июня         Единые дни действий в защиту малых рек и водоемов

На протяжении нескольких лет с 15 мая по 15 июня в России под девизом «Единые дни защиты малых рек и водоемов» проходят экологические акции. 
     В основе их заложен принцип, что гармония и безопасность окружающей среды базируются на благополучии малых природных объектов, например, ручейков, протоков и озер. 
     Собираясь на своем пути в единую систему, они образуют не только большие реки, но и мировые океаны и моря. 
     Единые дни действий проводятся по инициативе Сети Российских Рек. 
     Тысячи людей в десятках российских городов выходят на реки: чистят их  берега и русла, определяют загрязненность воды, сажают деревья, ведут переговоры с загрязнителями рек, проводят информационные кампании, символические и театрализованные акции, шествия, защиту проектов «Чистые реки». 

     
20 мая       День Волги

    Бюро ЮНЕСКО в Москве в партнерстве с компанией «Кока-Кола ЭйчБиСи Евразия» с 2006 года реализует на территории Российской Федерации природоохранную программу «Живая Волга». 
     Они предложили внести в международный экологический календарь ежегодный День Волги с целью координации усилий по принятию решительных мер для защиты экологии и биоразнообразия реки Волга и вовлечению в это движение широких слоев населения. 
     Основная цель празднования Дня Волги — привлечение внимания к проблемам сохранения великой русской реки, на берегах которой  расположено более 50 регионов России.
     День Волги должен стать региональным фестивалем, посвящённым реке и её важной роли в деле обеспечения населения водой, продуктами питания, энергией, местами отдыха и проживания. Этот день призван быть напоминанием о необходимости её сохранения и рационального использования, а также объединения усилий всех заинтересованных сторон для решения стоящих перед ними задач. 
     День рождения великой русской реки волжане отныне будут праздновать ежегодно во всех приволжских регионах. 

     
24 мая      Европейский день парков

    24 мая 1909 г.  в Швеции были созданы 9 первых национальных парков в Европе. Потом создавались другие парки, была образована Европейская федерация национальных и природных парков  -  Федерация ЕВРОПАРК (EUROPARC Federation).
     Федерация Европарк — это организация, объединяющая охраняемые природные территории в 36 европейских странах,  цель работы федерации – подъем престижа заповедников Европы, организация  общественной поддержки   их работы.
Федерация объявила 24 мая Европейским днем парков. 
     Проведенный в первый раз в 1999 г., этот день теперь празднуется ежегодно по всей Европе, а в последние годы  — и в России.
     В этот день проводятся многочисленные мероприятия на территории и вокруг заповедников, чтобы отпраздновать естественную красоту Европы и ее культурное достояние, выдвигая на первый план их защиту как в настоящее время, так и в будущем. 

     
     
Май (третье воскресенье)     Всемирный день памяти жертв СПИДа

В третье воскресенье мая с 1983 года отмечается Всемирный день памяти жертв СПИДа — в память об умерших от СПИДа и для оказания помощи ВИЧ-инфицированным. В России отмечается с 1992 г.
     Пока еще не изобрели ни эффективного средства профилактики, ни радикальных средств лечения этой болезни. 
     В этот  день во всех учебных заведениях  проводятся «уроки здоровья», не только рассказывая о чуме XXI века, но и пропагандируя здоровый образ жизни, а врачи  зажигают  поминальные свечи -  в память  об умерших от СПИДа.

31 мая   Всемирный день без табака

    Никотиномания -   одна из самых  распространенных эпидемий за всю историю существования человечества, стоящая  в одном ряду с алкоголизмом и наркоманией. 
     31 мая во всем мире проводится международная акция по борьбе с курением — Всемирный день без табака, т.е. день, свободный от табачного дыма. 
     День без табака установлен в 1988 году Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ). 
     В этот день проводятся мероприятия, направленные на информирование населения в отношении опасностей, связанных с потреблением табака, деловой практики табачных компаний, деятельности ВОЗ в области борьбы с табачной эпидемией, а также в отношении того, что могут сделать люди во всем мире для отстаивания своих прав на здоровье и здоровую окружающую среду, а также для защиты будущих поколений.
     Вся мощь мировых средств массовой информации в этот день работает на привлечение внимания общественности к проблеме табакокурения. Врачи и политики, бизнесмены и артисты, общественные деятели и просто граждане вносят посильный вклад в антитабачную кампанию. 

ИЮНЬ 

5 июня     Всемирный день окружающей среды

   Всемирный день окружающей среды (ВДОС) учрежден на XXVII сессии Генеральной Ассамблеи ООН 15 декабря 1972 г. С 1973 г. ежегодно отмечается 5 июня во всех странах — членах ООН, в том числе и в России (с 1974г.). ВДОС содействует повышению информированности общества о проблемах окружающей среды и способствует повышению уровня экологических знаний каждого человека.  За проведение обязательных мероприятий несет ответственность Программа ООН по окружающей среде — ЮНЕП. Каждый год ЮНЕП на конкурсной основе выбирает столицу одного из государств — членов ООН — для организации основных торжеств. В 1998 г. они проводились в Москве. Их лозунгом было «Спасем наши моря ради жизни на Земле». В 2000 г. в Аделаиде (Австралия) ВДОС проводился под девизом «Тысячелетие окружающей среды». 

5 июня    День эколога

    Долгое время  5 июня – наряду с Всемирным днем  охраны окружающей среды и по инициативе общественных организаций отмечался как  неофициальный  профессиональный  праздник экологов.  С 2007 года 5 июня отечественные экологи отмечают  в этот день вой профессиональный праздник. 
   Соответствующий указ 21 июня 2007 года подписал В. Путин. 
    Указ  Президента РФ от 21.07.2007 N 933 «О Дне эколога»  
   «1. Установить профессиональный праздник — День эколога и отмечать его 5 июня».  Президент РФ В.В.Путин  
    Это праздник для  сотрудников всех  природоохранных структур, других государственных и частных экологических организаций, всех, кто принимает активное участие в охране и оздоровлении родной природы. 

8 июня   Всемирный день океанов

   Этот день был провозглашен в 1992 году на Конференции по окружающей среде и развитию в Рио-де-Жанейро. Провозглашением этого праздника ООН подчеркнула жизненную важность океанов для планеты, а также необходимость заботы об их состоянии. 

15 июня     День создания юннатского движения

   15 июня 2008 года исполнилось 90 лет со дня основания юннатского движения в России.
   15  июня  1918  года  сотрудники возникшей в этом же году Станции юных любителей природы в Сокольниках (Москва) провели первую организованную экскурсию.  
   Этот  день  стал официальной датой создания первого внешкольного учреждения — Станции юных любителей природы (Биостанции юных натуралистов — БЮН). 

17 июня      Всемирный день по борьбе с опустыниванием и засухой 

  Всемирный день борьбы с опустыниванием и засухами был провозглашен Генеральной Ассамблеей ООН в 1994 году (резолюция 49/114). В этом же году была принята Конвенция Организации Объединенных Наций по борьбе с опустыниванием. Государствам предложено посвятить этот день повышению информированности о необходимости международного сотрудничества в борьбе с опустыниванием и последствиями засух и о ходе реализации Конвенции по борьбе с опустыниванием. 

26 июня    Международный день борьбы с наркоманией
    
 26 июня — Международный день борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков. Этот день отмечается с 1988 года по решению Генеральной Ассамблее  ООН.
     Число лиц, употребляющих инъекционные наркотики, во всем мире превысило 13 млн. человек. В России, по данным ФСКН, 6 млн. наркоманов, 1,8 млн. больных наркоманией, 350 тысяч находятся на учете в наркологических диспансерах. От 900 тыс. до 1 млн. 100 тыс. наркозависимых — это подростки и молодежь в возрасте 11 — 24 лет. За  последние 10 лет потребление наркотиков в России увеличилось в 9 раз. Ежегодно от наркотиков гибнут от 70 до 100 тысяч россиян.

27 июня     Всемирный день рыболовства

   Всемирный день установлен решением Международной конференции по регулированию и развитию рыболовства, состоявшейся в июле 1984 г. в Риме и отмечается  ежегодно с 1985 года.
     Рыболовство — добыча речных и морских рыб. Объектом рыболовства в тесном значении этого слова служит рыба. В более широком смысле к рыболовству относят вообще промысел водных низших и высших животных.
     Рыболовство — одна из древнейших форм хозяйственной деятельности людей. Прослеживается со времени верхнего палеолита. 

ИЮЛЬ 

     
10 июля     День Рыбака

    Этот праздник отмечается ежегодно во второе воскресенье июля. День Рыбака в нашей стране празднуется в соответствии с указом Президиума Верховного Совета СССР «О праздничных и памятных днях» с 1980 года. 
http://www.myarh.ru 

     11 июля Международный день народонаселения
    
 Этот день отмечается с июля 1987 года, когда население планеты достигло 5 млрд человек.  Быстрый рост населения мира стал в 60-х годах предметом серьезного беспокойство ООН. Население мира с 1960 по 1999 г.г. увеличилось более чем вдвое, перейдя в октябре 1999г. отметку 6 млрд.
    По прогнозам ООН, в 2050г. На земле будет проживать от 8 до 10,9 млрд. человек.
 День народонаселения призван обратить внимание общества на неотложность и важность решения демографических и других связанных с нею проблем. 

АВГУСТ 

     
6 августа    Всемирный день действий за запрещение ядерного оружия

    Японский город Хиросима отмечает годовщину американской атомной бомбардировки традиционными ударами поминального колокола, стаей выпущенных в небо белых голубей и минутой молчания. Ровно в 8:15 зазвонит Колокол мира в Хиросиме — именно в это время 6 августа 1945 года самолет ВВС США сбросил на город атомную бомбу, которая на сегодняшний день унесла жизни около 221893 человек. Ежегодно к скорбному списку добавляются несколько тысяч человек.
     Во второй половине XX столетия мировая общественность оказалась перед лицом серьезной проблемы. Набирающая обороты холодная война достигла угрожающих масштабов. Международные организации все громче начали заявлять о том, что главы государств, ответственных за гонку вооружений, обязаны пересмотреть свои позиции, и обратились с призывом ко всему прогрессивному человечеству сделать все возможное, для того чтобы оградить мир от угрозы уничтожения. Арсеналы ядерного оружия оказались настолько огромными, что его запасов хватит на уничтожение нескольких планет, превышающих своими размерами Землю. Политические и общественные организации многих стран мира потребовали запретить дальнейшее накопление смертоносных ракет. 

16 августа    Международный день бездомных животных

    Этот день вошел в международный календарь согласно предложению международного Общества Прав Животных (ISAR) США. 
     В России около 120 000 бездомных животных — таковы данные центра защиты прав животных  «Вита». В последние 10 — 15 лет в России наблюдается резкий рост численности бездомных собак. 
    Проблема бездомных животных знакома каждо​му крупному городу, где остро стоит вопрос  строительства приютов для бездомных животных.
   Люди по самым разным при​чинам расстаются с домашними животными, — семей​ным, финансовым, психологическим… Но какой бы ува​жительной и серьезной ни казалась причина — выбра​сывать животное на улицу немилосердно! И если одни люди поступают жестоко, то обязательно должны быть другие, которые проявят милосердие, помощь, заботу
     Представители общественных организаций и простые граждане в этот день могут выразить свое  отношение к тому, как на сегодняшний  день власти  решают проблему снижения численности бездомных животных в городе. 

18 (31) августа    Лошадиный праздник

  Постепенно на Руси сложился удивительный обы​чай: на Лошадиный праздник пригоняли к церквам ло​шадей со всех окрестных сел и деревень. В расчесан​ные гривы и хвосты животных вплетали ленты и куски кумача, а также лоскуты ситца ярких расцветок, на​ряжали их в расшитые попоны и сбрую, украшенную разноцветными лентами и бубенцами. Лошадей води​ли для купания к водоемам, подводили к храмам, где совершались торжественные молебны святым мученикам Флору и Лавру. После молебна тут же перед церковью лошадей окропляли святой водой. 

27 августа      День Байкала

   Праздник День Байкала учрежден в 1999 году и с тех пор отмечается ежегодно в четвертое воскресенье августа. C течением времени праздник получил общероссийское и общемировое признание, стал важной и популярной датой в экологическом календаре.

СЕНТЯБРЬ 

11 сентября      День рождения Всемирного фонда дикой природы (WWF)

  11 сентября 1961 года в маленьком швейцарском городке Морге, где находится штаб Международного Союза Охраны Природы, возник WWF, целью которого было провозглашено сохранение жизни на земле.
     Созданный содружеством крупных бизнесменов, ученых и правительственных лидеров, при поддержке Принца Бернарда Нидерландского и Герцога Эдинбургского  WWF превратился во влиятельную и независимую международную организацию.
     В 1962 г.  фонд обратился ко всем странам с призывом подписать «Всемирную хартию по охране диких животных». 
     Сегодня Всемирный фонд  дикой  природы  (WWF) – крупнейшая в мире неправительственная международная природоохранная организация, объединяющая более национальных отделений во всем мире, а также около 5 млн индивидуальных членов. 
     Средства на осуществление своих программ  WWF получает в виде благотворительных пожертвований от частных лиц, правительств, международных агентств и компаний. 
     Он занимается охраной отдельных биологических видов, почв, ландшафтов, воды и воздуха. За время своего существования он осуществил более 2 000 проектов среди которых — «Операция тигр», «Моря должны жить», «Кампания — тропический дождевой лес». Им сформулированы «Задачи правительств в деле охраны природы» и «9 правил охраны природы».
     Фонд начал работу в России в  1994г. 
     WWF ведет более 50 проектов в  различных регионах России. 

15 сентября      День рождения Гринпис

  ГРИНПИС  – GREENPEACE  — «Зелёный мир» — самая известная независимая международная общественная организация.
 Гринпис борется против ядерных испытаний, загрязнения среды промышленными отходами, уничтожения редких видов животных и растений, вырубки лесов и т.д. Организация  Гринпис  была создана в 1971г., в Канаде. 
  Тогда небольшая группа людей арендовала видавшее виды судно и отправилась на нем в район полигона США на остров Амчитка (штат Аляска) в знак протеста против ядерных испытаний, после чего США отказались от использования этого полигона.
   Для своей организации они выбрали название, которое отражало их беспокойство по поводу экологических проблем и желание видеть мир свободным от ядерной опасности  — «Зеленый мир»  (Green Peace). 

16 сентября    Международный день охраны озонового слоя

    В 1985 г. в Вене подписана Конвенция об охране озонового слоя. Ее основной целью стала организация сотрудничества в области исследований, наблюдений и обмена информацией, принятие законодательных и административных мер для контроля и предотвращения деятельности, потенциально угрожающей озоновому слою стратосферы, охрана окружающей среды и здоровья человека. 16 сентября 1987 г. в Канаде был принят Монреальский протокол по веществам, способствующим разрушению озонового слоя, а в 1990 г. Лондонские дополнения к нему.
     Проблема сохранения озонового слоя, защищающего все живое на Земле от пагубного воздействия ультрафиолетового излучения, относится к числу первостепенных для всех стран мира. Ею заняты ученые, экологи, производственники и нашей страны. Девиз Международного дня охраны озонового слоя: «Сохрани небо: защити себя — защити озоновый слой». 
     По данным английских исследователей, процесс разрушения озонового слоя в стратосфере нашей планеты напрямую зависит от использования в производстве и в быту химических веществ, содержащих хлор. Эти вещества нашли очень широкое применение в сельском хозяйстве и многих других областях народного хозяйства. Как заявляют ученые, их выбросы являются основной причиной разрушения озонового слоя и имеют серьезные последствия для здоровья людей и для жизни в целом на Земле. Защита стратосферного озонового слоя явилась важной международной инициативой, задачи которой были отражены в Венской конвенции «Об охране озонового слоя» и затем реализованы в Монреальском протоколе по веществам, разрушающим озоновый слой. Протоколом определены меры, обязывающие участников ограничить, а затем полностью прекратить производство и потребление отдельных видов озоноразрушающих веществ. Сегодня к Венской конвенции присоединилось уже 173 государства. 

15  — 17 сентября   Российский день леса

 Лес – национальное богатство России, кажущееся таким же неисчерпаемым, как вода  и воздух. 
     На самом деле леса России давно нуждаются в эффективной защите, охране и восстановлении. 
     В результате рубок и вызванных человеком пожаров деградируют уникальные кедрово-широколиственные леса Дальнего Востока. Уникальные кедровые и темнохвойные леса Алтай-Саянской горной страны  находятся под угрозой из-за планов строительства дорог и вывоза леса в Китай.  Ценные ореховоплодные, каштановые леса гор Кавказа, несмотря на запреты, вырубаются и вывозятся за границу.
     18,8 млн. га охраняемых лесов не хватает в России для достижения международной нормы — таков один из выводов исследования «Сохранение биоразнообразия лесов России».
     В этот день активисты постоянно проводят различные акции по защите леса. 

15 сентября 2013г   День работников леса

   В сентябре 1977 года  в Советском Союзе было принято «Лесное законодательство», регулирующее вопросы лесного хозяйства. 
  С этого дня было решено официально отмечать День работников леса.  
   Этот день  — профессиональный   праздник тех, кого работа связала с лесовосстановлением  и лесоразведением, уходом за лесными культурами и лесом,  отводом лесосек, охраной лесов и их использованием. 
    В этот  день чествуют  лесозаготовителей, работников лесного хозяйства, лесоохраны, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности, сотрудников научно-исследовательских учреждений, студентов, преподавателей учебных заведений, где получают образование будущие лесники, инженеры, технологи, учащихся — членов школьных лесничеств. 

     22 сентября Всемирный день без автомобилей
     
   Впервые этот день отмечался в 1998 году во Франции (по данным большинства информационных источников), когда в ряде городов было прекращено автомобильное движение. В следующие годы эту традицию поддержали другие европейские страны и города, а в последние годы – и некоторые неевропейские страны (например, Канада, США).
     День без автомобилей празднуется по решению органов местной власти. Как правило, в этот день запрещается передвижение на автомобилях, а жители используют альтернативные способы передвижения. Иногда акция, кампания продолжается больше одного дня. Цель такого мероприятия – обратить внимание на проблемы загрязнения атмосферного воздуха транспортными средствами, понизить уровень концентрации выхлопных газов в городском воздухе, уменьшить шумовую нагрузку, содействовать развитию альтернативных видов передвижения.
     День без автомобилей на Украине официально не празднуется, но такие акции происходят по инициативе общественности или органов местной власти в отдельных городах Украины. 

25 сентября     Всемирный день моря

    Всемирный День моря отмечается с 1978 г. по решению Х сессии Ассамблеи Межправительственной морской организации (ИМО), состоявшейся в ноябре 1977 г. До 1980 г. отмечался 17 марта. В настоящее время он отмечается в последнюю неделю сентября. Это один из международных дней, отмечаемых в системе Организации Объединенных Наций.
     Целью данного праздника во всем мире является привлечение внимания общественности, государственных и частных структур к проблеме сохранения морей и их биоресурсов. Традиционно День моря проводится в детских садах, школах, библиотеках в форме конкурсов, фестивалей, рассказывающих подрастающему поколению о богатстве подводного мира, о пользе морей и океанов для человека, а также о том, что каждый житель планеты Земля может сделать для их сохранения. Достаточно часто общественные организации отмечают этот праздник уборкой публичных пляжей, а также митингами и шествиями в защиту морей. 

     
ОКТЯБРЬ 

4 октября      Всемирный день животных

    Всемирный день защиты животных принято праздновать в день смерти Святого Франциска – уважаемого католического угодника, который считался покровителем всех беззащитных, включая животных.
     Решение о ежегодном праздновании этого дня 4 октября было принято еще в 1931 году участниками Международного конгресса приверженцев движения на защиту природы, который состоялся в Италии. Это решение поддержали организации, созданные с целью защиты животных в разных странах мира, и проводят в этот день разнообразные мероприятия с целью повышения общественного сознания и активности граждан относительно защиты животных.
     Всемирный день домашних животных празднуется с 1983 года каждый год 2 октября, в день рождения Махатмы Ганди – передового борца за гуманное отношение к домашним животным. 
     Цель празднования этого дня – открыть, рассказать и достичь уменьшения в будущем напрасных страданий и смерти миллиардов коров, свиней и других домашних животных на животноводческих предприятиях и в местах забоя животных. В этот день также открываются опустошающие последствия влияния интенсивного животноводства на здоровье человека и состояние окружающей среды. 

5 октября   День образования Международного союза охраны природы (с 1990 г. – Всемирный союз охраны природы)

  Международный  союз охраны природы  и природных ресурсов — (МСОП), международная неправительственная организация  с консультативным статусом при ЮНЕСКО. 
    Создан в 1948 году, объединяет более 600 национальных научных, государственных и других учреждений и  организаций  из 130 стран. 
    Высший орган — Генеральная ассамблея.   С 1979 официальный программный документ МСОП — Всемирная стратегия охраны природы.
    Штаб-квартира в городе Гланде, Швейцария. Организация имеет статус наблюдателя при Генеральной Ассамблее  ООН. Благодаря деятельности МСОП создана Красная книга редких и исчезающих видов животных и растений. 

5  — 6 октября    Всемирные дни наблюдения птиц

   С 1993 года Международной Ассоциацией по Охране Птиц (BirdLife International) проводится Всемирный день наблюдения птиц (World Birdwatch). В 1995 году более 115 тысяч людей из 77 стран мира приняли участие в этой прекрасной акции, направленной на привлечение внимания общества к проблемам защиты птиц и их местообитаний. Внимание участников привлекли более двух миллионов птиц 2764 различных видов. В 1997 году под эгидой международной ассоциации по защите BirdLife International более чем в 88 странах мира прошли международные дни наблюдения птиц, более 184 тысяч жителей Земли приняли участие в этой акции. В ходе этих дней всемирный список встреченных видов включал 5935 видов птиц, то есть около 60% всей фауны птиц мира. В Кении, Колумбии и Бразилии оказалось возможным составить наибольшие национальные списки встреченных птиц — соответственно 777,1137 и 820 видов за 48 часов. В настоящее время наблюдения за птицами проводят представители более 100 стран мира.
     В России Дни наблюдения птиц проводятся с 1995 года, организатором которых является Союз охраны птиц России — некоммерческая благотворительная общественная организация. В каждой стране этот день проводят по-своему: — в испано-язычных странах это шумные и в чем-то похожие на карнавалы «Фестивали Птиц», в европейских странах — коллективные экскурсии в природу с орнитологами профессионалами, различные ярмарки книг о птицах, выставки-продажи открыток, марок с изображением птиц. Очень популярны и собирают много участников конкурсы детских рисунков птиц, рисунков на асфальте и т.п. Однако главная задача Всемирных дней наблюдения птиц — привлечь внимание как можно большего числа людей к миру пернатых и к проблемам охраны природы, которую они олицетворяют.
     Всемирный день наблюдения птиц — идеальная возможность открыть для людей прекрасный мир птиц, передать наши особые ощущения, испытываемые при наблюдениях за их жизнью и нашу обеспокоенность за их будущее. 

6 октября    Всемирный день охраны мест обитания

    День охраны мест обитания отмечают 6  октября, во всем мире. Этот праздник был утвержден в 1979 году в рамках Конвенции об охране дикой фауны и флоры и природных сред обитания в Европе. 
  Человек своей деятельностью уже давно влияет на природу, изменяя ее. С каждым годом в мире все больше территорий переходят в разряд сельхозугодий, пастбищ, подвергаются изменениям в связи с ростом городов, добычей полезных ископаемых, строительством заводов и иных объектов народного хозяйства. 
   За 19 веков нашей эры на земном шаре исчезло 150 видов млекопитающих, в основном крупных, и 139 видов птиц. Каждый исчезнувший вид очень тяжелая и невосполнимая потеря. 

     
14 октября      День российских заповедников

    Отмечается с 1997 г. по инициативе Центра охраны дикой природы, Всемирного фонда дикой природы в честь первого российского заповедника – Баргузинского, открывшегося в 1916 г. 

16 октября     Всемирный день продовольствия

    Ежегодно отмечать Всемирный день продовольствия было решено в 1979 году на конференции Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (Food and Agricultural Organization, FAO). Дата – 16 октября – была приурочена ко  дню образования FAO. 
   Цель Всемирного дня продовольствия заключается в повышении осведомленности населения в отношении мировой продовольственной проблемы и укреплении солидарности в борьбе с голодом, недоеданием и  нищетой.  

31 октября     Международный День Черного моря

    31 октября 1996 года в Стамбуле (Турция) представители пра​вительств России, Украины, Болгарии, Румынии, Турции и Грузии подписали стратегический план действий по спасению Черного мо​ря. Необходимость в таком документе возникла в связи с опасно​стью разрушения уникальных природных комплексов водной тер​ритории. 
     Этот документ  вызван необходимостью взять на себя обязательства разработать общую стратегию защиты и восстановления Черного моря, управления его береговыми и морскими ресурсами на 20 лет. Тогда же было решено сделать 31 октября Международ​ным днем Черного моря.
    В этот день важно показать взаимосвязь судьбы человека с судьбой моря и его обитателей.  Для охраны окружающей среды в районе Черного моря в 1998 году было принято соглашение ACCOBAMS ( «Agreement on the Conservation of Cetaceans of the Black Sea, Mediterranean Sea and Contiguous Atlantik Агеа»), где одним из основных вопросов стоит охрана дельфинов и китов.
    Основным международным документом, регулирующим вопро​сы охраны Черного моря, является Конвенция о защите Черного моря от загрязнения, подписанная шестью черноморскими страна​ми — Болгарией, Грузией, Россией, Румынией, Турцией и Украи​ной в 1992 в Бухаресте (Бухарестская конвенция). 

Вторая среда октября     Международный день уменьшения опасности стихийных бедствий

    В 2001 году Генеральная Ассамблея постановила продолжать ежегодно отмечать Международный день по уменьшению опасности стихийных бедствий во вторую среду октября в качестве одного из инструментов, содействующих формированию глобальной культуры уменьшения опасности стихийных бедствий, включая предотвращение стихийных бедствий, смягчения их последствий и обеспечения готовности к ним. Ассамблея постановила, что этот день будет ежегодно отмечаться не только в течение Международного десятилетия по уменьшению опасности стихийных бедствий. 

НОЯБРЬ 

6 ноября      Международный день предотвращения экс​плуатации окружающей среды во время войны и вооруженных конфликтов 

   В ноябре 2001 года Генеральная Ассамблея ООН объявила 6 ноября каждого года Международным днем предотвращения эксплуатации окружающей среды во время войны и вооруженных конфликтов. Принимая это решение, она учитывала, что ущерб, причиняе​мый окружающей среде во время вооруженных конфликтов, при​водит к ухудшению состояния экосистем и природных ресурсов на длительный период после прекращения конфликтов и часто затра​гивает не только одно государство и не только нынешнее поколе​ние.
     Война, какими бы ни были ее причины, приносит ужасы для гражданского населения и может в течение считанных минут уничтожить то, что иногда было создано целыми поколе​ниями.  Помимо человеческих страданий, которые причиняет война, она также ведет к разрушению окружающей среды.
     Международный день предотвращения эксплуатации окру​жающей среды во время войны и вооруженных конфликтов был учрежден Генеральной Ассамблеей с целью привлечения внимания к экологическим последствиям войны и важному значению отказа как от эксплуатации, так и бессмысленного причинения ущерба экосистемам в стремлении достичь военных целей. 

9 ноября    День антиядерных акций

   С каждым годом в  мире активизируется «Антиядерное движение», создано Международное детское экологическое движение «Дети за безъядерное будущее».  Существует международная премия «За безъядерное будущее», которая присуждается в  номинациях: сопротивление, просвещение и решение.  
     Под девизом «Мы выбираем будущее без радиации!» в этот день  проходят акции протеста  против  развития атомной энергетики, за повышение ее безопасности, использование  альтернативных источников энергии,  устраиваются  антиядерные  лагеря около опасных объектов, устанавливаются   знаки радиационной опасности в местах с высоким радиационным фоном.
     Этот вопрос особенно актуален в России  в связи решением о ввозе на переработку, хранение и захоронение отработанного ядерного топлива (ОЯТ) из других стран, в результате чего объем радиоактивных материалов на территории России будет быстро расти. 
     Большинство жителей России были  против ввоза ОЯТ, справедливо считая, что правительство может  зарабатывать деньги более эффективными и безопасными способами. 

12 ноября    Синичкин день

    По старинному русскому календарю 12 ноября отмечается день памяти священномученика Зиновия Синичника  или Синичкин день – праздник синиц, рыбаков и псарных охотников.  Считалось, что к этому дню прилетают птицы-зимники – синицы, щеглы, снегири, сойки, чечетки, свиристели. Летом они живут в лесу, а с приближением холодов в поисках корма перебираются поближе к человеческому жилью. Появление зимних птиц в саду предвещает скорый приход холодов -  «Синица – она порошам вестница».
    Чтобы задобрить птиц в деревнях строили разнообразные кормушки и привязывали кусочки сала к веткам деревьев: «Покорми синицу зимой, вспомнит тебя весной».
    Уже несколько лет подряд по инициативе Союза охраны птиц России этот день в нашей стране отмечают как День встречи зимующих птиц и начинают подкормку пернатых. 

15 ноября     День вторичной переработки

   За последние 30 лет человечество потратило треть имеющихся на Земле ресурсов. С каждым годом  потребление ресурсов увеличивается на полтора процента. 
   Поэтому такое важное значение приобретает экономия природных ресурсов, поиски альтернативных  ресурсов, вторичная переработка сырья. 
   В этом столетии население Земли увеличилось в 4 раза, почти в 20 раз вырос объем промышленного производства. Но современная технология не  позволяет должным образом очищать воздух и воду, утилизировать отходы производства. В настоящее время в отвалах накоплено около 80 млрд. тонн мусора. И эти горы растут, потому что перерабатывается  лишь треть побочных продуктов.  
    С каждым годом население выбрасывает все больше упаковок, покрышек, бытовой техники. Сегодня вопрос о  вторичной переработке отходов вновь поставлен на повестку дня. «Вторая жизнь» отходов помогает сберечь значительное количество  сырья и энергии.   
    Во всем мире вторично перерабатываются макулатура, упаковка, стекло, дерево, металл, бытовые приборы — переработка отходов стала одной из самых быстро развивающихся отраслей промышленности в США.  Мы же щедрой  рукой отправляем все это на свалки.  
    Для привлечения внимания общественности, промышленных структур к проблеме вторичной переработки отходов проводится День вторичной переработки.  В этот день уместно проведение акций рисайклинга (вторичной переработки) цветных и черных металлов, изношенных покрышек от автомобилей, пластиковых бутылок, бумаги.   В этот день в городах России проводятся   акции  «Экология-вторсырье», «Хранители леса», «Атака на пластик». 

     
17 ноября     День черного кота (Италия)

  В Средние века черный кот ассоциировался с дьяволом и считался непременным спутником ведьм, разгуливавшим с ними по ночам.  Часто под покровом ночи, практически неразличимый в темноте, черный кот перебегал дорогу всаднику, лошадь взбрыкивала, и всадник падал. Именно за эти проделки черных котов и обвиняли  в связях с нечистой силой.  
    Один из пап в специальном эдикте назвал черных котов «исчадием дьявола». Последствия всего этого для мнимых подручных Люцифера были ужасными — нередко их просто швыряли в костры, на которых по приговорам инквизиции сжигали ведьм. 
   Сегодня взгляды людей изменились. 
     В Англии обладатель угольно-черного кота считается счастливчиком. В графстве Йоркшир приход черного кота утром в спальню означает удачный день, а если девчонка встретит черного кота на улице — значит, повезет в любви. Для суеверных итальянцев 17 — число несчастливое. Именно поэтому день 17 ноября 2007 года был объявлен первым общенациональным Днем черного кота по принципу «клин клином вышибают». 
   Организатором праздника выступила Итальянская ассоциация защиты животных и охраны окружающей среды. Праздник прошел под девизом «Реабилитируем черных котов!».
    В День черного кота по всей Италии были организованы более 200 информационных пунктов, где прохожим раздавали выдержки из литературных произведений, посвященных черным котам, и просили подписать призыв в защиту кошачьих смоляного цвета. Гражданам также предлагалось взять на воспитание одного из 5 тысяч черных котов, пребывающих ныне в итальянских кошачьих приютах.
   Итальянская ассоциация защиты животных и охраны окружающей среды выступила с обращением к папе Бенедикту XVI, любовь которого к семейству кошачьих широко известна: «Было бы замечательно, если бы Вы рассказали о нашей инициативе и осудили предрассудки в отношении черных котов!». 

29 ноября    День создания  Всероссийского общества охраны природы (ВООП)

    По инициативе и при участии видных российских ученых, об​щественных и государственных деятелей в 1924 году создано Всероссийское Общество охраны природы – крупнейшая общественная экологическая организация России.
   Целью создания Всероссийского общества охраны природы была необходимость добровольного объединения научных сил и наиболее прогрессивно мыслящей общественности для восстановления и рационального использования природных ресурсов страны, подорванных беспощадной эксплуатацией, гражданской войной и разрухой.
   С 1960 г. ВООП является членом Международного союза охраны природы (МСОП).   В 1984 г. за активную природоохранную деятельность общество было награждено Серебряной медалью программы ООН по окружающей среде (ЮНЕП).
   ВООП является одним из участников Координационного совета общественных организаций России, участником Круглого стола общественных экологических организаций, учредителем Российской организации «Зеленого Креста», Экологического Конгресса, Российского Экологического движения (РЭД).
    На всех этапах своего разви​тия Общество оказывало содействие государственным, и, прежде всего, природоохранным, органам в решении многообразных при​родоохранных и экологических проблем. 
    Основная цель Общества в настоящее время — организация движения общественности за здо​ровую и благоприятную экологическую обстановку в России, за создание условий, способствующих ее устойчивому экологически безопасному развитию. 
    Основные направления деятельности: экологическое образование и воспитание населения; пропаганда экологических знаний; научно- техническая и практическая природоохранная деятельность; общественный контроль за соблюдением природоохранного  законодательства.
Общество имеет организации во всех субъектах Российской Федерации, в его рядах состоит более 3 млн человек.  ВООП уделяет  большое внимание развитию любительского клубного движения. При организациях ВООП работает около 2400 клубов по естественно-научным направлениям (цветоводство, аквариумистика, голубеводство и т.д.).
    ВООП призывает население России всту​пать в ее ряды, чтобы совместными усилиями решать экологиче​ские проблемы, оказывать Обществу необходимую поддержку в защите конституционных прав граждан России на благоприятную окружающую среду. 

ДЕКАБРЬ 

1 декабря      Всемирный день по борьбе со СПИДом

   Почти 20 лет назад мир узнал о существовании новой неизлечимой болезни – синдроме приобретенного иммунодефицита. За эти годы на борьбу с этим недугом были потрачены невиданные финансовые и интеллектуальные усилия, однако мировое сообщество пока терпит сокрушительное поражение. Согласно последним данным ООН, 40 млн. жителей планеты больны или являются носителями вируса иммунодефицита человека и только за последний год 3 млн. человек умерли от этого заболевания. 

3 декабря   Международный день борьбы с пестицидами

    Третьего декабря отмечают Международный день борьбы с пестицидами в память о крупной аварии на пестицидном заводе в Индии. Именно в этот день в 1984 году на пестицидном заводе в Бхопале (Индия) произошла экологическая катастрофа. Чтобы привлечь внимание к решению проблем, которые возникают в результате производства и использования опасных химикатов, Латиноамериканская сеть активистов против пестицидов объявила 3 декабря Днем борьбы с пестицидным загрязнением, который в скором времени стал международным. 
   В мае 2001 года Конвенция по стойким органическим загрязнителям была принята в Стокгольме (Швеция) 127 правительствами. Стокгольмская конвенция, которая является интернациональной и юридически закрепляет глобальную ликвидацию пестицидов, промышленных химикатов и газов, производство и использование которых наносит огромный вред всему живому на земле, вступит в силу после ратификации 50 странами. На сегодняшний день стран, ратифицировавших Конвенцию, всего две — Канада и Фиджи. И поэтому экологи из разных стран 3 декабря проводят акции по всему миру, чтобы напомнить правительствам о том, что Конвенция требует скорейшего воплощения в жизнь. 

5 декабря     Международный день волонтеров

    Генеральная Ассамблея ООН в 1985 году предложила правительствам ежегодно отмечать 5 декабря — Международный день добровольцев во имя экономического и социального развития.
   ООН призвала государства осуществить меры в целях повышения осведомленности о важном вкладе службы добровольцев и тем самым побуждать еще больше людей во всех сферах деятельности предлагать свои услуги в качестве добровольцев как на родине, так и за рубежом. 
    Со дня его провозглашения волонтеры программы ООН совместно с общественностью объединили волонтеров всего мира, отмечая общий праздник.  Традиционно этот день отмечается конкретными делами и инициативами волонтеров. 
    Волонтеры (добровольцы) — это люди, которые свое свободное время тратят на благо общества. Во всемирной декларации добровольцев сказано, что они имеют право посвящать свой талант, время, энергию индивидуальным и коллективным акциям, не ожидая вознаграждения. 

10 декабря    Международный день прав животных

   «Всеобщая декларация прав животного» была торжественно провозглашена 15 октября  1978 года в Париже в здании ЮНЕСКО. В ней всего десять статей, но работает она очень эффективно, особенно в таких странах, как  Англия, Дания, Германия. 

11 декабря     Международный день гор

    Международный день гор провозглашён Генеральной Ассамблей ООН в резолюции (№ A/RES/57/245), посвящённой итогам Международного года гор, цель которого заключалась в повышении международной осведомленности в глобальной значи​мости горных экосистем. Отмечается ежегодно, 11 декабря, начиная с 2003 года.
   Генеральная Ассамблея призвала международное сообщество организовывать в этот день мероприятия на всех уровнях с целью пропаганды значения устойчивого развития горных регионов.  Каждый Международный день гор по​свящается одной из проблем, относящихся к устойчивому развитию гор.
    Горы занимают около одной четвертой поверхности планеты и являются домом почти 10 % населения. Это — заповедник для многих уникальных видов растений и животных, источник во​ды всех основных рек земли.
    В России горы и возвышенности располагаются в 43 субъектах федерации и покрывают более половины территории страны. 

29 декабря     Международный день биологического разнообразия

    Международный день биоразнообразия отмечается с 1993 года. Основная его цель — лишний раз обратить внимание жителей планеты на необходимость сохранения биологического разнообразия жизни на Земле.
    В Нью-Йоркском зоопарке было устроено специальное символическое кладбище: там установили 200 надгробных камней с названиями животных, исчезнувших с лица земли за последние 400 лет. По прогнозам ученых, к 2050году исчезнут еще около 20 тыс. растений.
   В 1966 году данные об исчезнувших и исчезающих видах животных были опубликованы под названием «Красная книга». Списочный состав исчезающих видов животных, к сожалению, пополняется. Но есть и повод для оптимизма: в Красной книге есть «зеленые страницы». Туда заносятся виды, спасенные от истребления. 

