

    Периодические издания также  были и остаются оперативными источниками информации. Репертуар современных журналов сейчас достаточно интересен и разнообразен. Центральная районная библиотека избавила наших читателей от необходимости выписывать или покупать прессу – газеты и журналы. Любой человек может зайти к нам и выбрать журнал на свой вкус. Большой популярностью и любовью пользуются журналы, рассчитанные на женскую   аудиторию.

Рукоделие является отличным способом отдохнуть от повседневных забот, снять стресс и напряжение, а также реализовать свой творческий потенциал.  Рукодельницы те же поэты, только творят свои шедевры иглой, крючком или спицами. В этом деле помогут журналы,  в которых можно найти советы, новые идеи и обучающие уроки по технике выполнения тех или иных задач. Наша библиотека предлагает мастерицам такие издания: «Лена. Рукоделие», «Рукоделие. Модно и просто»,  «Мастерица», «Diana. Креатив».

     Читательницы найдут в библиотеке такие журналы, как «Кудесница», «Караван историй», «Работница»», «Крестьянка» «Здоровье», которые разнообразят ваш досуг и напомнят о маленьких хитростях, помогающих не погрязнуть в рутине домашних будней.
  Каждый номер «Домашнего Очага» содержит множество ценных практических советов от экспертов: врачей, диетологов, педагогов, юристов, дизайнеров. Наряду с советами профессионалов в издании представлены и обычные люди – женщины, которые решают самые сложные вопросы и делятся своим опытом.

  Журнал «Караван историй» стал хитом на издательском рынке и сегодня является лидером в рейтинге ежемесячных женских журналов. Уникальность издания – в нестандартном для женских журналов содержании: материалы о ярких интересных личностях подаются в очень глубоком изложении и иллюстрируются эксклюзивными фотографиями, часто из личных архивов героев.

  Для молодых мам мы предлагаем журнал «Счастливые родители» - популярный журнал, содержащий необходимую информацию о беременности, материнстве и первых 4 – х годах жизни малыша. В каждом номере – профессиональные рекомендации в области акушерства, гинекологии, психологии, педиатрии, диетологии, обзоры косметических новинок и средств по уходу за собой и ребёнком, советы по созданию   уютного дома и счастливой семьи.
   Для тех,  кто высоко ценит домашний уют, хочет сделать свой дом удобным и красивым, обустроить свою усадьбу и вырастить прекрасный сад,  кто   находится в постоянном поиске свежих идей и решений,  мы  также предлагаем  прекрасные    издания. 
   "Лиза. Мой уютный дом"-  журнал предоставляет читателям разнообразную и полезную информацию по оборудованию дома, практические советы по оформлению. Раздел, посвященный кулинарии, в каждом номере предлагает рецепты вкусных блюд и рекомендации по сервировке красивого стола.

    Журнал «Приусадебное хозяйство» знакомит садоводов, огородников, цветоводов с современными технологиями и народным опытом возделывания овощных, плодовых, ягодных и лекарственных культур, с огромным разнообразием садовых и комнатных цветов, с новыми и незаслуженно забытыми сортами. Не обойдены вниманием и владельцы домашних ферм — здесь они находят ответы на многие вопросы по содержанию животных и птицы.

    Журнал «Мой прекрасный сад» - самый популярный, красочный  журнал по декоративному садоводству в Европе. Журнал предназначен для садоводов.

    "Цветочный Клуб" - ежемесячный иллюстрированный журнал о цветах и других декоративных растениях. Каждый месяц в журнале публикуется самая актуальная информация для любителей декоративных растений. Журнал поможет вам сориентироваться в новинках цветочного рынка, выбрать правильные сорта - эффектные и устойчивые. Авторы материалов дадут подробные и конкретные рекомендации по посадке и уходу за растениями, покажут самые разные приемы, позволяющие поддерживать сад в отличной форме.
   Много интересного и полезного узнают наши читательницы по обустройству домашнего очага из журналов «Домашняя энциклопедия», «Дом и сад для души».

  Уважаемые читательницы! Приходите  в  районную библиотеку и спрашивайте новые журналы – будьте в курсе событий и новостей, получите помощь  в решении многочисленных повседневных проблем или просто прочтите наши умные, полезные, прикладные, достоверные журналы для души.

